

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.432

Madrid.—Lunes 16 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

INTELIGENCIA COMERCIAL ANGLOSUECA

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE RUMANO

LOS ATAQUES DE LOS SERBIOS EN MACEDONIA

Búlgaros y griegos

En agosto, los búlgaros disponían de doce divisiones de a tres brigadas cada una. Formaron dos nuevas, con los últimos recursos en hombres que les quedaban, vaciando así las zonas y comprometiendo el servicio de reservas tácticas. Como cada división búlgara se compone de 30.000 hombres, resulta que en agosto, las fuerzas de Fernando de Coburgo ascendían a unos 400.000 soldados.

Con ese ejército, los búlgaros deben vigilar el frente del Danubio y el litoral del mar Negro, cubrir la frontera de la Dobruja y contener a Sarrail. Es verdad que Mackensen les acudirá. Es verdad también que hay en la Dobruja algunas divisiones turcas y alemanas. Mas todo ello no basta...

Considérese que desde el lago de Prespa al lago Tahnos hay una distancia de 200 kilómetros. Y los aliados atacan en toda esa extensión. Los ingleses empujan al Norte de Tahnos. Los italianos y los franceses, entre Doiran y el Vardar. Los serbios, los rusos y los demás franceses, desde el Tcherná a la llanura de Monastir.

Si los rumanos hubiesen movilizado hacia el Sur, como esperaban en Francia, los búlgaros se hubieran visto en posición muy crítica. El paso del Danubio no es una empresa imposible, según quedara comprobado recientemente. Un ataque por Vidin ó por la provincia serbia de Kraina habría tenido para Bulgaria consecuencias gravísimas.

Mas los rumanos se baten hoy en sus fronteras, desde la Moldavia al Sur de Predeal, con los soldados de Falkenhayn. Las operaciones en la Dobruja han perdido su primitiva importancia. La partida ha de jugarse en Macedonia y en los Alpes Transilvanios. Avesco, el que contuvo a Mackensen el mes pasado, tomó el mando de uno de los ejércitos rumanos del Norte, y el Rey de Rumania en persona ha asumido las funciones de generalísimo. La gran guerra se desplaza en Oriente.

En Grecia los acontecimientos van muy deprisa. Venizelos—á quien, dando una prueba de su escogido léxico y de su buen gusto, un chistoso periodista ultragermanófilo llama «tipo del perfecto canalla» en un colega de la noche—ha constituido en Macedonia un Gobierno provisional. Todas las islas y la totalidad de la nueva Grecia le obedecen. La escuadra ó se ha pasado á los aliados ó ha sido desarmada por éstos. El jefe de Estado Mayor del Rey Constantino, Moschopoulos, el almirante, Cundoritis, y una gran parte de la oficialidad se han ido á Salónica. El Monarca griego vuelve á conocer días tan amargos como aquellos en que fuera expulsado, por los jefes y oficiales amotinados luego de la derrota, de las filas del ejército heleno...

Hace un año que Serbia sucumbió. La intervención de Grecia pudo salvarla. El Rey Pedro esperaba que su aliado cumpliría el pacto. Venizelos habla obtenido el decreto de movilización. La Cámara había votado la guerra. Si 300.000 griegos marchaban sobre Sofía por el Struma, Mackensen podía acabar como Potiorek, teniendo que retirarse precipitadamente.

La informalidad de Grecia causó el aniquilamiento de Serbia. Hoy los serbios se baten de nuevo dentro de su territorio y Venizelos, que ya dispone de 40.000 voluntarios, se apresta á ayudarles...

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Mil cien prisioneros.

PARIS, 15. Comunicado de las once de la noche: «En la región del Somme, gran actividad de la aviación y de la artillería. El número de prisioneros hechos ayer en el curso de los combates sostenidos en el sector Ablaincourt-Bellou se eleva á 1.100, entre ellos 19 oficiales.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Le pérdida de Genermont.

NAUEN, 15. Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Kronprinz Ruppercht.—Fuerte de artillería á ambos lados del Somme, que se extendió por el Ancre, hacia el Norte y alcanzó gran intensidad entre Courcellette y Rancourt, así como en el frente Barleux-Ablaincourt.

Los ataques ingleses al Norte de Thiepval condujeron á combates cuerpo á cuerpo en nuestras líneas. En un punto se hizo fuerte el enemigo; pero en los demás fué rechazado con graves pérdidas.

En la región de Les Boeuifs fué rechazado el enemigo.

Los franceses atacaron entre Barleux y Ablaincourt. Han puesto pie en la aldea y en la azucarera de Genermont.

En los demás puntos fueron rechazados. La parte Sur de Ablaincourt está en nuestro poder.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—Al Este del Mosa fuerte é intermitente cañoneo. Se recrudece la lucha.

Teatro oriental de la guerra.—En el frente de Oeste de Luck se mantuvo la intensidad de la lucha.

El violento cañoneo se extendió al frente de Siniowka (en el Stochod) hasta el Este de Gorochow.

Los ataques ejecutados ayer por el enemigo en la región de los bosques, al Sur de Zaturzi y en la región de Bubnow, fueron rechazados.

También hubo animación entre las líneas férreas, que desde Pluhov y Rohatyn conduce á Tarnopol y en el Narajowka.

En los Cárpatos reconquistamos la cima de Smotree, perdida el día 21 de septiembre.

En el sector de Kirlibaba, las tropas austrohúngaras atacaron consiguiendo ventajas é hicieron 444 prisioneros.

Ataques rumanos rechazados.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—En el frente oriental combates victoriosos con la retaguardia enemiga.

En los desfiladeros de la frontera de la región de Burzen, ningún cambio.

A ambos lados del desfiladero de Szurduk fueron rechazados los ataques rumanos.

El enemigo ha sido expulsado de la parte de Kanun, que ocupó anteaer.

Sin novedad.

BALKANES.—Teatro de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Ningún cambio.

Violentos ataques.

Frente de Macedonia.—Fracasaron violentos ataques enemigos al Oeste del ferrocarril Monastir-Florina.

Fueron contenidos los intentos de ataque al Este del ferrocarril.

Continúa la lucha en la curva del Czerna, sin cambio en la situación.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Signe el avance lento.

LONDRES, 15. Comunicado oficial de las doce:

«Noticias ulteriores muestran que las pequeñas operaciones llevadas á cabo ayer cerca del reducto del Stuy y del Suabia tuvieron completo éxito.

Al Norte del primero fueron limpiadas dos líneas de trincheras de comunicación en una distancia de unas 200 yardas.

La operación, en el curso de la cual se hicieron prisioneros un oficial y cien hombres, fué llevada á cabo por una sola compañía.

En el reducto de Suabia, nuestras ganancias fueron aún mayores, y nuestras líneas adelantaron bastante al Norte y al Oeste del reducto.

Se infligieron al enemigo grandes pérdidas.

El número total de prisioneros hechos en ambas operaciones, incluyendo los mencionados en el despacho de anoche, asciende á dos oficiales y 303 soldados.

El enemigo hizo volar una mina anoche cerca de Loos, sin que siguiera acción alguna.

Durante la noche hemos penetrado en las trincheras enemigas al Oeste de Serre, al Norte de Roilincourt, al Nordeste de Sestubert y al Norte de Neuve-Chapelle, cobrando algunos prisioneros y haciendo daños considerables en las defensas enemigas.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 15. Oficial. Frente occidental.—En la tarde del 13, después de un bombardeo de nuestros acantonamientos de la región de Sbrobow, el enemigo dirigió su ofensiva contra nuestras trincheras avanzadas, y fué rechazado mediante un contraataque á la bayoneta, con grandes pérdidas.

En la región al Norte de Korinitza, nuestros valerosos elementos, después de una lucha encarnizada, se apoderaron de las trincheras enemigas y capturaron dos ametralladoras y varios prisioneros.

Cinco contraataques sucesivos á la bayoneta fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

En la región de Mitchstchouff, una tentativa del enemigo para atacar nuestros elementos fué paralizada por nuestro fuego.

Elementos enemigos que intentaron varias veces atacar nuestras posiciones de la región de Kiribaba, así como en la Dobruja, fueron rechazados.

En el frente del Cáucaso, nada que señalar de importancia.

Hazaña de un submarino ruso.

En el mar Negro, el día 12, un submarino ruso, mandado por el teniente de navío Kilitzin, tras una lucha desigual durante una hora cerca del Bósforo con el transporte turco armado Rodosto, de 6.000 toneladas, y mandado por oficiales alemanes, se apoderó de dicho buque, y á pesar de las averías sufridas durante el combate, se lo llevó á Sebastopol.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Cima asaltada.

BUCAREST, 15. (Oficial.) En el monte Caliman nos retiramos hacia la frontera.

En el valle de Lazul, combates violentos, así como en Rugar, donde mantenemos nuestras posiciones.

En el valle de Loituz rechazamos un ataque del enemigo.

Hemos echado al adversario del valle de Bistoca.

En el valle de Giul tomamos al asalto la cima de monte Negro y de Zanoaga.

En numerosos puntos, duelos de artillería.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas locales.

ROMA, 15. Oficial. Sobre las pendientes del monte Pasubio, nuevos ataques enemigos fueron rechazados por nuestras tropas, que por un vigoroso contraataque progresaron todavía hacia el Boite.

En la zona de Cosmagnon, una batería entera enemiga, compuesta de cuatro cañones de montaña con sus municiones abundantes, cayó en nuestro poder.

En el valle de Posina, fuerzas enemigas sorprendieron uno de nuestros puestos avanzados al Oeste de Tovo; pero habiendo acudido refuerzos á tiempo, los enemigos fueron completamente rechazados.

En el resto del frente, acciones de artillería; las nuestras bombardearon los objetivos militares en Predazzo (Avisio).

Las de los enemigos arrojaron algunas bombas sobre Gorizia.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Las quejas contra Grecia.

LVON, 15. La Prensa partidaria de la Entente, comentando las medidas del almirante Dartige du Fournet, estima que la actitud equivoca del partido germanófilo y de la Grecia oficial ha provocado estas justas medidas de precaución.

El *Patris* dice que la requisición de trigo en Tesalia y el transporte de municiones, de artillería y de tropas entre Atenas y Larissa indican una organización dirigida, no contra los germanobúlgaros, sino contra la Entente, que ha tomado sus precauciones.

El *Eleutheros Typos* dice que las medidas tomadas por los aliados están justificadas por las diferentes provocaciones de Grecia, tales como la constitución de los últimos Gabinetes, la organización de las Ligas de reservistas, la rendición de los puntos de Macedonia, la entrega de municiones de la artillería y de viveres de Cavalla á los búlgaros, y termina diciendo:

«Frente á estos hechos, la Entente ha sido muy indulgente al no aplastar á Grecia.»

Nota del Gobierno provisional.

PARIS, 15. El Gobierno provisional ha publicado la nota siguiente:

«Algunos periódicos de Atenas han anunciado que el Gobierno provisional no había sido reconocido por las Potencias de la Entente. Hoy hacemos saber que como este Gobierno no ha anunciado hasta ahora su constitución á las Potencias, no ha tenido que pedirles el que lo reconocieran.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Efectos del avance.

CARNARVON, 16. El corresponsal de la Prensa en el Cuartel general británico dice que el avance inglés nos ha puesto en posesión de la meseta y de las suaves pendientes, con lo cual los alemanes tienen ahora que recurrir á la observación directa para dirigir el fuego de su artillería.

El terreno no ofrece ninguna clase de abrigo. Más allá de Geudecourt hemos ocupado varias posiciones de gran valor.

Nuestra artillería pesada se halla puesta al frente alemán y deshace todas sus defensas.

Dice Castelnaud.

LONDRES, 15. El corresponsal de la Agencia Reuter cerca del Cuartel general francés anuncia que el 14, todos los periodistas ingleses autorizados para seguir á los

ejércitos franceses fueron recibidos por el general Castelnaud, jefe del Estado Mayor, quien les acogió expresando su generoso agradecimiento por la obra del joven ejército inglés, del que calificó la llegada como un acontecimiento de la mayor importancia.

El general Castelnaud habló con admiración y entusiasmo de los soldados ingleses que se habían puesto á su cometido con un ardor y un ímpetu que causan la admiración de los propios alemanes.

Luego añadió: «Creo que el nuevo ejército inglés es hoy la principal preocupación de los alemanes.»

Conocían al ejército francés y esperaban poder agotarlo, y se encuentran ahora frente á otro ejército inglés nuevo; pero que se va señalando como los mismos maestros de los alemanes.

Indicios de ello se advierten en algunos de los discursos pronunciados en las últimas sesiones del Reichstag alemán.

En todo caso, el enemigo ha cambiado seriamente de todo desde el principio de la guerra, guardando para mejor ocasión sus arrogancias de antes.»

LOS BALKANES

Comunicado francés.

PARIS, 15. (Oficial.) Ejército de Oriente.—Actividad de la artillería en el conjunto del frente.

Las tropas serbias progresan en la orilla izquierda del Czerna.

Un escuadrón francés ha cortado la vía al Sur de Seres.

En el frente rumano.

LVON, 15. La *Tribuna* de New York hace un largo examen de las operaciones de la ofensiva rumana, y dice que el ejército de Falkenhayn se hallaba concentrado cerca de la frontera rumana; pero marchó contra los rusos y se volvió contra Rumania cuando ésta entró en el conflicto, y termina diciendo: «La frontera rumana, fácilmente defendible, es difícil de franquear en invierno.»

Si Falkenhayn es detenido, como lo ha sido Mackensen hace dos semanas, el resultado será que un gran ejército destinado á rechazar á los rusos quedará inmóvil y fijo en Transilvania.

El frente de los Imperios centrales aumentará varios cientos de millas, que pondrán á contribución á sus recursos de hombres y municiones.»

Bombardeos.

CARNARVON, 16. Frente de Struma.—Se anuncia oficialmente que la artillería aliada ha bombardeado Hirisito, la estación de Seres y Barakliszurk.

Dice un general rumano.

LONDRES, 15. El general rumano Georgesco, que se encuentra de paso aquí, ha dicho en una entrevista que no se sentía inclinado á discutir los planes rumanos; pero que evidentemente los alemanes no han conseguido realizar lo que intentaban.

La ofensiva de Mackensen está detenida, y conviene esperar el desarrollo de los acontecimientos.

En cuanto á Falkenhayn, la situación se reduce á que los rumanos se han retirado voluntariamente para asegurar los pasos á retaguardia y frente á una gran concentración enemiga, mandada por los mejores generales que Alemania posee.

Es absurdo suponer que Rumania no está siendo bastante apoyada por los aliados, los cuales hacen cuanto está en su mano para ayudarla.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre Mauberge y Mons.

AMSTERDAM, 15. El periódico *Les Nouvelles* afirma que los aviadores aliados volaron en cinco días sucesivos de la semana pasada sobre Mauberge y sus alrededores, siendo aplaudidos con entusiasmo por la muchedumbre.

No se arrojaron bombas ni proclamas. El último raid aéreo de los aviadores aliados sobre la estación ferroviaria de Mons fué un completo éxito.

Una bomba cayó á través de una gran montera de cristales, destruyendo varios trenes y averiando la línea férrea.

ALEMANIA POR DENTRO

El dinero en Alemania.

AMSTERDAM, 15. Se asegura que á pesar de la enorme cantidad de numerario circulante que hay en Alemania, y á despecho del absoluto dominio que sobre el mercado monetario tiene el Gobierno alemán y de la gran propaganda realizada para la suscripción del último empréstito, que ha sido poco menos que obligatoria, el Gobierno alemán no ha podido con todo ello pagar enteramente sus compromisos inmediatos, y tiene que empezar de nuevo inmediatamente á tomar prestado.

UN VIAJE A LOS INFIERNOS DE LA GUERRA

El ángel caído.

He estado estos días haciendo un viaje curioso, muy interesante. Es posible que no acierte á transmitir al lector todo ese interés. Es más que posible. Si pudiera contar todo lo que he visto, habría para escribir un grueso libro. Escribiré tan sólo de él unos cuantos artículos, interrumpidos si otras más impacientes actualidades se entremezclan.

Recuerde el lector esta parte del mapa de Francia: Lyon, la ciudad de las sedas y de las nieblas; Grenoble, la antigua capital del Delfinado, de las Asturias de Francia, la capital eterna de los Alpes franceses; y en estos Alpes la ruta que sube del puerto de Niza á las montañas del Jura—donde pone el comienzo de su mejor novela Stendhal, el francés tan admirado en Alemania—ruta á través de Saboya y que pasa al pie de ese gigante europeo de 4.807 metros de altura: el Monte-Blanco.

—Muy bien!—dirá el lector.—Y el interés de su viaje es descubrimos tan bello país? A buena hora...

—No, no—me apresuro á contestarle.—Yo no quiero descubrir nada, me coloco detrás del último en la cola de los alpinistas. Pero si hubiese hecho el viaje en calidad de tal, de alpinista, nada de extraordinario hubiera visto, aparte de la naturaleza ya extraordinaria en los Alpes, pues nos descubre, nos hace pensar nada menos que el estilo barroco, supuesto decadente y conceptuoso, tiene un modelo natural.

Mi viaje no ha sido de alpinista, sino, algo más bajo, de periodista. He acudido á una periodística movilización. ¡La movilización, la maravillosa palabra de esta guerra!

Cada acontecimiento guarda en su seno, como una almeida, una palabra que le alude todo. La palabra sintomática de esta guerra será para el historiador del porvenir el verbo movilizar. El mundo no se habrá regenerado, pero se habrá movilizado.

A pesar de lo mucho que se ha escrito de las trincheras, en las trincheras, por las trincheras y sobre las trincheras, la verdad es que todavía no se han dicho, ni en mucho tiempo se dirán, las palabras descriptivas de la guerra. Para buscarlas, más que á las trincheras sería quizá necesario haber ido á una encrucijada del mundo, por ejemplo, á Marsella.

El hecho fundamental de la guerra, para la vida á contar, es la traslación de muchedumbres. ¡En las gibosidades de los Alpes hay refugiadas colonias griegas del Asia Menor! Y también colonias de trabajadores españoles. De éstas, por cierto florecientes, contaré, cuando en mi relato llegue á ellas, algo que por vez primera en mi vida me ha hecho gustar el orgullo patriótico. Y eso que España resulta para sus trabajadores emigrados como el turco para las colonias griegas.

Formar parte de una movilización periodística es integrarse en cierto modo al sentido traslativo de esta guerra. Digo nada más que en cierto modo, no sólo por la carencia de riesgos y de privaciones, sino también porque la pequeña muchedumbre de periodistas (éramos un centenar) tiene la originalidad sobre las otras muchedumbres raciales ó nacionales, en estos tiempos de guerra, de ser cosmopolita. Sería una de las maneras más curiosas de descubrir el momento actual contar cómo lo viven los periodistas. El tiempo convivido en sus viajes de movilización no podrá menos de hacer señales en el periodismo del mundo.

Hay un periódico de Tókió (como dicen los nipones), un gran periódico poéticamente titulado «El Sol de la Mañana», que tiene establecidas pensiones para que sus periodistas salgan al extranjero á estudiar los progresos de la Prensa (á la par sirven de corresponsales). El corresponsal de guerra de «El Sol de la Mañana», el Sr. Sighetoku, saca de cada una de estas movilizaciones periodísticas nuevos datos sobre las interioridades funcionales de la Prensa en cada país.

Por cierto que el Sr. Sighetoku es discípulo del Sr. Fukumoto, el célebre hispanófilo japonés, admirador de Sevilla y de Manila, y que se puso de parte nuestra cuando la guerra hispanoamericana.

Las opiniones más contradictorias acerca de España corren por el mundo de estos periodistas, hacedores de opinión mundial. Los periodistas norteamericanos, despegados un tanto de los demás por su manera de telefonar á los hoteles: «Las mejores habitaciones para nosotros», ó de decir en la mesa: «¿No hay un vino mejor?»; separados, en fin, por esa enorme barrera de la riqueza, que coloca á la Prensa norteamericana, si no en el lugar mejor, en el más cómodo, guardan, por lo que se refiere á mí y á este viaje, su delicadeza, que otros la suponen muy oculta, para el representante que el azar ha deparado á la Prensa de España.

He sido en esta movilización el solo periodista español, y entre todas las manifestaciones de halago (á las que rindo desde aquí cumplido agradecimiento) expresadas para España, he querido recoger especial-

mente la de Norteamérica, porque corresponden a otras muchas de ese país para con el nuestro, después de nuestra guerra desdichada, y viene a demostrar una vez más que un pueblo puede ser vencido e imponer respetos al vencedor cuando tiene todavía artistas como Sorolla, hombres de ciencia como Menéndez Pidal, tan admirados en los Estados Unidos.

Los periodistas franceses aportaron a la caravana periodística, no sólo el permiso para que se nos abrieran las puertas de lo que deseábamos ver, sino también los medios para ver en doce días lo que no se hubiera podido ver ni en doce semanas.

Hemos visto uno de los infiernos de la guerra. En cinco o seis lugares viven ante la guerra, las almas. Si la gloria está en la batalla, el purgatorio es la ambulancia, y las industrias de guerra son los infiernos. Los neutrales estamos en el limbo.

La gloria es estática, estatuaría, aun para el héroe a quien se supone en el fragor de las batallas. En cambio, resulta ridículo suponer tranquilidad en el infierno. La pena infernal es la del trabajo, la de la labor.

Pasa la imagen en alto, porque debajo, sudorosos, unos hombres la llevan en andas. Un monje quería cierta vez curarme el alma; y sabiéndome embelesado por la música, me llevó a oír, después de una prédica, la música celestial del órgano de una basílica.

—¿Has contemplado a Dios?—me preguntó aquel monje santo.

—Sí, le repuse, me he estado fijando en los pies del hombre que medio encerrado, debajo del órgano, movía con trabajo el fuelle.

El mundo es así, y Dios no lo ha hecho para nuestro regalo, sino para que le habitemos, fakos de paraíso terrenal.

Ahora mismo veo desde mi ventana pasar por encima del curso del Sena un hermoso dirigible ruso, largo, amarillo, solemne al Sol. Sólo por esta maravilla aérea del genio humano, levanta el alma. Parece que la vida se ha de deslizar, como ese dirigible, en un baño de luz. Mas ¡cuánto esfuerzo, cuánta labor negra supone haber conseguido esa máquina!

En la guerra, como en toda la vida, hay un lado glorioso de riesgo, de peligro, y otro lado infernal de labor y de pena.

El peligro de la gloria da lugar al infierno, según la teoría donde vemos al ángel caído.

CORPUS BARGA

ro de octubre, París.

LOS ITALIANOS

Rectificaciones.

COLTANO, 15. (Oficial.) El comunicado austriaco que parecía haber encontrado la vía de la Verdad, a causa de las críticas de sus compatriotas en el Parlamento húngaro, ha vuelto desde hace poco a referir acontecimientos completamente imaginarios. El 10 de octubre anunciaba que durante la tarde del 9 los italianos habían efectuado en el Carso un ataque general contra las posiciones enemigas; pero que los austriacos los habían rechazado, infligiéndoles pérdidas muy graves. En el acto un comunicado de Roma desmintió la noticia, declarando que el día 9 los italianos se habían limitado a efectuar acciones de artillería. Pero he aquí que el Cuartel de la Prensa austro-húngara, por medio del correspondiente de guerra de uno de los periódicos de Viena, la Neue Freie Presse, interviene y dice en su número del día 10 que un telegrama enviado desde el Carso el día 9 por la tarde, en el cual se describe la gran batalla de artillería que se desarrolló aquel mismo día, añade: «La infantería italiana no ha salido de sus abrigos hasta ahora.

En esta octava batalla del Isonzo, la artillería ha desempeñado el papel principal. En estos combates de artillería no son los hombres los que luchan contra los hombres, sino las máquinas de guerra contra las máquinas de guerra.»

Ante esto tendríamos que preguntar al autor del comunicado austriaco por qué no se pone de acuerdo con las oficinas de la Prensa del Cuartel General Imperial y Real.

El comunicado del 13 de octubre, sin duda para atenuar la impresión de la derrota del día anterior, refiere que la 45.ª división italiana, reforzada por los bersaglieri, atacó el día 12 las posiciones austriacas al Norte de Loggizza; pero que fue rechazada con tanto vigor, que pocos soldados consiguieron retroceder.

Esto es fantástico, y ha producido regocijo a los soldados de la 45.ª división, que precisamente ocuparon ese día, sin resistencia, las pendientes del monte Pecinka.

LOS SUBMARINOS

Real decreto noruego.

LYON, 15. Un real decreto promulgado el 13 de octubre prohíbe desde el 20 de este mes a los submarinos extranjeros que entren o hagan maniobras en las aguas territoriales noruegas, bajo pena de incurrir en el riesgo de ser atacados sin previo aviso. Sólo se hace excepción de los casos de fuerza mayor, tales como tempestad, naufragio o salvación de la vida de las tripulaciones; en estos casos, los submarinos deberán navegar sobre la superficie y enarbolar su pabellón nacional.

Esta medida ha sido provocada por los casos de torpedeamientos en el mar Glacial.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Visitas.

ATENAS, 15. Los representantes de Inglaterra, Rusia, España e Italia han visitado al Sr. Zalakostas, ministro de Negocios Extranjeros.

Consejo de ministros.

ATENAS, 15. Se ha celebrado un Consejo de ministros, al que han asistido el jefe del Estado Mayor Central y varios oficiales del Estado Mayor.

El presidente del Consejo, Sr. Lambros, ha manifestado a los periodistas que sir Francis Elliot, ministro de Inglaterra y decano de los diplomáticos en Grecia, le ha hecho presente hallarse satisfecho de la formación del nuevo Gabinete de Negocios y le ha prometido interesar a su Gobierno reconozca oficialmente al Gabinete Lambros.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Posiciones mejoradas.

LONDRES, 15. Por medio de ataques locales hemos mejorado apreciablemente nuestra posición en los alrededores del reducho de Suabia, haciendo unos doscientos prisioneros.

En el resto del frente, nada que mencionar, excepto considerable actividad de la artillería y morteros de trincheras por ambas partes.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Un pueblo reconquistado.

BUCAREST, 15. (Oficial.) Frentes Norte y Noroeste.—Desde los montes Calimon hasta el valle superior del Usus, al Oeste de la frontera, sólo se han registrado ligeros encuentros, en los que hicimos algunos prisioneros, entre ellos dos oficiales.

El pueblo de Paloma Saradan ha sido reconquistado por nosotros tras sangrienta lucha, habida hasta en las calles del pueblo.

En el valle de Buzon, Norte de la frontera, y también en Pratoeer, hubo duelo de artillería.

De Predelius hubo de retirarse el enemigo, y en Givela, tras acción de artillería, rechazamos dos ataques enemigos. Nuestras tropas hubieron de retirarse sobre el Rucar, entré las alturas derecha e izquierda del Olt.

En Cetzi, violento bombardeo. Perdió la vida luchando bizarramente el general Praporgeorn.

En el monte Hobul-Chitziam, nuestra artillería ha dispersado a un convoy enemigo.

En la región de Giul tomamos por asalto los montes Sigleul-Mie y Mintelul-Mie, sufriendo grandes pérdidas el enemigo, que se vio obligado a replegarse desordenadamente. Hicimos algunos prisioneros y tomamos varias ametralladoras.

En el frente del Orsova, duelos de artillería.

Presidente del Consejo de ministros sueco, que siempre se había opuesto al Convenio comercial con Inglaterra, presente la dimisión, y de ser así es probable que lo sustituyese el ministro de Negocios Extranjeros, Wallenberg.

Noticia desmentida.

PETROGRADO, 15. La Agencia Telegráfica desmiente formalmente los rumores circulados anunciando la posibilidad de una paz separada entre Rusia y Alemania.

DE BARCELONA

El Orfeón de Graus

Ante la estatua de Clavé.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las diez de esta mañana se reunieron en el Centro Aragonés el Orfeón de Graus y gran número de orfeonistas y Sociedades corales, que con sus estandartes fueron en comitiva al lugar donde se levanta la estatua de Clavé, con el propósito de dedicar un homenaje a la memoria de éste.

La comitiva se situó al pie del monumento y el Sr. Castellón, en nombre del Orfeón, pronunció un discurso enalteciendo la memoria y obras de Clavé, después de colocar una corona.

Un representante de los Coros Clavé contestó agradeciendo el homenaje.

Terminó el acto con vivas y aplausos.

Ensayando.

Seguidamente, en manifestación con banderas, se dirigieron los coristas al Palacio de Bellas Artes, pasando por las calles más céntricas, entre muestras de cariño del público.

En Bellas Artes ensayaron una pieza de conjunto, La patria nueva, de Grieg, que la ejecutarán esta tarde dos mil coristas con los órganos y la Banda municipal, en el concierto de despedida del orfeón.

Concierto en el Palacio de Bellas Artes.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Ha resultado una fiesta brillantísima el concierto organizado en el Palacio de Bellas Artes para que cantase el Orfeón de Graus, cooperando otras Sociedades corales.

La enorme concurrencia que por completo llenaba el salón ovacionó a los orfeonistas, que ante los insistentes y entusiastas aplausos hubieron de repetir algunos números.

Fue de gran efecto la interpretación de La patria nueva, de Grieg, en la que tomaron parte todos los coros, acompañados de órgano y de la Banda municipal.

Cuando el alcalde de Barcelona impulsó a la bandera del Orfeón de Graus una lujosa corbata de seda con los colores de las banderas española y catalana, la ovación fue delirante y el acto resultó de gran emoción.

Entre los inteligentes deja tan buena impresión el Orfeón de Graus, que se considera como una de las mejores masas corales de España.

El regreso.

Mañana marchan los orfeonistas de regreso a Graus. Van satisfechos de la entusiasta acogida que han tenido en Barcelona y de los agasajos con que les han obsequiado.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

ABO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mudo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

En diversos sitios echamos a pique barcas que transportaban búlgaros, y se aproximaban a nuestra orilla para dedicarse al saqueo.

En el Dobrudja rechazamos fácilmente un ataque enemigo contra nuestra ala izquierda.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las mujeres serbias.

LYON, 15. «Las Noticias de Belgrado», órgano oficial austriaco en Serbia, desmiente los rumores de que se haya enviado a las mujeres serbias a los campos de concentración, y dice que se han enviado mujeres serbias a Austria para emplearlas en fábricas de municiones ó para el servicio de oficiales austriacos.

La mano de obra.

LYON, 15. El ministro del Interior ha expuesto el jueves, ante la Comisión del Reichstag, que en interés de los territorios ocupados no podía renunciarse a recurrir a la mano de obra, que se hallaba ociosa en dichos territorios.

«Las medidas tomadas por Alemania—ha dicho Mr. Helfferich—se hallan por completo en el terreno del derecho de gentes, y deben ser juzgadas a la luz de las necesidades de la guerra.»

Simpatías francoargentinas.

LYON, 15. Los miembros de las Comisiones de Negocios Extranjeros, del Senado y de la Cámara de los Diputados se han reunido para ofrecer un almuerzo de despedida al Sr. Larreta, ministro de la República Argentina, que saldrá en breve para Buenos Aires. Se pronunciaron brindis por M. Guernier, en nombre del Comité parlamentario; por monsieur Leygues y por M. Stephen Pichón. M. Painlevé, ministro de Instrucción pública, habló en nombre del Gobierno.

En un discurso de exquisita forma literaria, el Sr. Larreta expresó sus sentimientos por Francia, y terminó diciendo:

«Seré en la Argentina vuestro amigo entusiasta y verdadero, vuestro testigo en la paz y en la guerra. Sabré referir las glorias tranquilas de vuestra vida austera y trabajadora antes de la terrible catástrofe, y contaré a título de vuestro pueblo durante la guerra. Publicaré los admirables ejemplos de unión y de patriotismo de vuestro Parlamento, en las sesiones inmortales cuyo recuerdo conservo con profunda emoción. Contaré, en fin, las glorias de vuestro Ejército, glorias sin mancha, henchidas de admiración.»

Los aliados y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 15. Se ha publicado la respuesta anglofrancesa a la protesta americana, respecto a la detención de los correos.

Los periódicos hacen notar que aun no coincidiendo enteramente los puntos de vista de Inglaterra y Francia con el de los Estados Unidos, la diferencia no es suficiente para hacer imposible un acuerdo.

Las declaraciones de Asquith.

CARNARVON, 16. El Sunday Journal, de Londres, en su artículo de fondo referente a las declaraciones del jefe del Gobierno, dice que las Potencias enemigas y neutrales deben tener la seguridad de que el jefe del Gobierno no ha sido nunca más fiel intérprete del espíritu de Inglaterra que en este momento en que sabemos todos lo que significa el insistir en la victoria.

Los aliados han conseguido el dominio del conflicto por sus propios esfuerzos, que ahora emplean.

Como no han recibido ayuda, tampoco aceptarán intervención.

Inglaterra y Suecia.

COPENHAGUE, 15. Ha salido para Londres la misión especial sueca que va a negociar con las autoridades inglesas las diferencias existentes en las relaciones comerciales de ambos países.

Se asegura que se ha llegado a un acuerdo preliminar a un propósito de los certificados de origen y se espera que las negociaciones ulteriores tengan un resultado absolutamente satisfactorio.

Corre el rumor de que es posible que el

el millonario.—Aunque el marqués la recibiera, no sabrá de qué se trata. Puede usted echarla al correo.

Cuando Bertignolles se encontró solo se frotó las manos.

—Lorenzo de Soulaimes quedará deshonrado. Dentro de dos meses, el marqués Miguel habrá quebrado. Las puertas se abrirán entonces de par en par para que entre Jenny.

Apenas había salido Román Goux, un criado trajo a Bertignolles una tarjeta.

Al leer el nombre escrito en ella hizo un gesto de sorpresa.

—¡Oh, oh! Los sucesos se precipitan—murmuró.

Y dirigiéndose al criado, ordenó:

—Haga pasar al señor de Soulaimes.

Era Lorenzo, en efecto. Se adelantó algunos pasos, inclinándose. En su palidez se adivinaba su turbación.

Hacia un año que había conocido a Bertignolles en el Club. Este le ofreció un elevado empleo en una de sus minas, interesándose por él desde el primer momento, dándole pruebas de tenerle en gran estima.

Pero el millonario no debía ignorar nada de lo que había pasado en el Círculo. ¿Cómo iba a recibirle?

—Señor Bertignolles—dijo el joven,—sin duda ya sabrá usted todo.

—Sí—dijo lacónicamente el padre de Jenny.

—El paso que doy cerca de usted me es muy penoso. Me parece que no merezco la confianza que ha puesto en mí. Ya vió, caballero, el apresuramiento con que acep-

té el puesto de director en la mina Sans-Souci. No le he ocultado que antes de tomar posesión de este empleo quería trabajar con los obreros para iniciarme en su vida laboriosa. Desde hace tres meses trabajo como un simple minero.

—No lo ignora.

—Estoy sin recursos, y vengo a preguntarle si después del escándalo del Círculo, que ha sido obra de un enemigo desconocido, no me retira su confianza y me conserva en el puesto de honor a que me había usted elevado.

Y como Bertignolles se callase, Lorenzo continuó en voz más baja, profundamente emocionado:

—Si no ha tomado ninguna decisión todavía, si no llego demasiado tarde, le suplico que no me trate con rigor por una medida tomada en el Círculo a espaldas de mis amigos y de todo el Comité.

El millonario le dejaba hablar, sumido en profundas reflexiones.

Se le ofrecía una ocasión que podía ser decisiva. Debía aprovecharla.

—Señor de Soulaimes—dijo,—permítame hacerle notar que ha faltado usted al reconocimiento que me debe dejándome ignorar su deuda de juego y no viniendo en seguida a pedirme lo necesario para pagar esa deuda en tien o oportuno. Le hubiera prestado el dinero, y se lo ofrezco todavía.

—¡Oh, gracias, caballero, gracias!—dijo Lorenzo conmovido.—Felizmente puedo llevar alta la frente. Esa deuda está pagada.

—¡Ah! Sin duda habrá encontrado algún usurero?

—No; mi hermano me los ha dado.

Bertignolles sonrió imperceptiblemente.

—No hablemos más. Pero que eso le sirva de lección. Sin embargo, debo decirle que el enorme escándalo que ha habido alrededor de vuestro nombre me deja perplejo respecto a lo que debo hacer. La mina de Sans-Souci es muy importante.

Los intereses que hay empleados en ella son considerables; los obreros, numerosos. Es preciso, para velar por esos intereses y conducir a los obreros, una mano firme, un cerebro equilibrado, un hombre de reputación intacta ante el que todos se inclinen con respeto. ¿Comprende?

—¡Ay de mí!

—Es cierto que le tengo en verdadera estima; pero le confesaré que mi primer pensamiento ha sido destituirle del empleo y dejarle entregado a sus malas inclinaciones.

—Señor Bertignolles, le juro...

—¡Juramentos de jóvenes!—dijo el antiguo ganadero moviendo la cabeza y sonriendo con bondad paternal.

—Entonces, ¿qué debo esperar?

—Le he dicho mi primer pensamiento, que fué contra usted, pero ¿a que no adivina lo que me ha detenido?

—No sé—dijo Lorenzo, que empezaba a tener esperanzas.

—¡No!—dijo Lorenzo, que empezaba a tener esperanzas.

AVISOS UTILES

Receta práctica contra las acideces del Estómago

Por un especialista.

Dice un eminente especialista: «El estudio de casi todos los casos de enfermedades del estómago ha puesto en evidencia una causa común en ellos, que lo es la formación exagerada de ácidos. Al principio el estómago en sí no está enfermo; pero si se deja continuar el estado de acidez, los ácidos pueden probablemente arraigarse a los muros del estómago y producir la úlcera estomacal ó el cáncer, lo cual haría necesaria una operación quirúrgica radical, aun para prolongar la vida. Por lo tanto, un estómago ácido constituye un estado verdaderamente peligroso, y debe, pues, tratarse como es debido. Es completamente inútil tomar píepsina y pastillas ordinarias estomacales. El exceso de ácido debe neutralizarse por el empleo de un antiácido eficaz. A tal efecto, los médicos casi siempre recomiendan se tome media cucharadita de magnesia bisurada con un poco de agua, después de cada comida, y si es preciso, puede tomarse mayor cantidad, pues es completamente inofensiva. Pero debe tenerse la seguridad de que se procure la magnesia bisurada, pues otras formas de magnesia que la bisurada, y con frecuencia hacen más mal que bien. Pídale al farmacéutico que suministre la magnesia bisurada en una botella de vidrio azul, pues este envase la protege contra la luz, y guárdese siempre bien tapada.»

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 14. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Advertisement for Nestlé's Milk. Text: HARINA LACTEADA de 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídale en todas las Droguerías y Farmacias.

BESOV PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable, 25 CENTIMOS. Cuidado con las imitaciones. Pídale el purgante BESOV.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL 45 TIENDA Joyería, relojería, pianos, pianolas, impresoras y toda clase de artículos para regalos. No confundirse: 45, FUENCARRAL, 45

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No es usted francés. Tenéis acento inglés.

—Soy francés, pero he sido educado en América. ¿Tiene el señor conde alguna otra pregunta que hacerme?

—No. Adiós.

El desconocido se retiró. Un coche le esperaba en la calle, subió a él, y algunos instantes después, Román, a quien ya habían conocido nuestros lectores, descendió ante el hotel de la avenida de Friedland y entró en el gabinete de Bertignolles, dándole cuenta de su misión. Al acabar le dijo:

—He aquí la carta que me ha dado el conde para su hermano.

Bertignolles la cogió y desgarró el sobre.

La carta no contenía más que estas solas frases:

«Si alguna vez tienes necesidad de mi vida, tómala!»

—La carta no es comprometedora—dijo

LOS ACTOS DE AYER EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN MADRID

En la Casa del Pueblo.

A las cuatro y media empezó ayer en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por el Consejo administrativo, en colaboración con la Unión General de Trabajadores, Confederación del Trabajo y partido socialista obrero, para protestar de la falta de trabajo y del encarecimiento de las subsistencias.

El teatro está completamente lleno de gente, viéndose muchas mujeres. El presidente, compañero Miguel Llácer, en breves y discretas frases, explica el objeto del mitin.

Recomienda el mayor orden y entereza para perseverar en la campaña. Antonio Lozano.

El compañero Antonio Lozano, en nombre de la Confederación Nacional del Trabajo, saludó a la Unión General, haciendo resaltar lo que significa la reconciliación de las dos entidades, unificando las fuerzas para obligar al Gobierno a que acceda a las peticiones de los trabajadores.

Censura la conducta de las autoridades no preocupándose de procurar trabajo a los obreros y de remediar la crisis de la carestía de subsistencias. (Aplausos.) Lucio Martínez.

En nombre de la Casa del Pueblo, habla Lucio Martínez Gil. Dice que el acto de hoy marca una nueva era de progreso, por haber llegado a la unión de fuerzas hasta ayer antagónicas y espera que el lazo sea tan fuerte que no se rompa nunca y sirva de muralla donde se estrellen las codicias patronales.

Recoge manifestaciones del Sr. Gasset, protestando de que arrojava contra los trabajadores el dictorio de vagancia.

Explica las condiciones de trabajo en algunos oficios, lo cual determina la carencia de trabajo. Termina con párrafos briosos defendiendo la amnistía. (Aplausos.) Daniel Anguilano.

A continuación habla el concejal socialista Daniel Anguilano.

Empieza diciendo lo que significa la cooperación de los trabajadores para pedir pan y trabajo con unidad de acción y energía para sustener las peticiones, dispuestos a lograr los propósitos.

Se felicita de la alianza de la Unión y de la Confederación General de Trabajadores, por los muchos bienes que puede reportarles a los obreros organizados.

Explica y glosa lo que significan las conclusiones que se presentarán al Gobierno como aspiración justa de un pueblo, y pide libertad, pan y trabajo, en vez de atropellos como los que constantemente realizan las autoridades y fuerzas públicas.

Protesta de cuanto ha ocurrido durante la huelga de ferroviarios, reseñando los atropellos cometidos por el Poder público, que en España sirve intereses particulares en vez de los de la nación.

Termina diciendo que las reuniones públicas de hoy se celebran para advertir al Gobierno que la clase trabajadora ya dice al Gobierno que ponga remedio a estos males, si no quiere que el pueblo recabe por fuerza lo que por derecho le corresponde. (Aplausos.)

Mariano García Cortés.

El ex concejal Mariano García Cortés habla a continuación. Explica también congratulándose del feliz acuerdo que han llegado la Unión y la Confederación, borrando diferencias que a nadie más que a los trabajadores mismos perjudican.

Explica el significado de las conclusiones. Censura las aventuras de Marruecos, combatiendo a los Gobiernos por lo nocivo de sus determinaciones.

También censura la actuación del Parlamento, que no ha servido más que para que se enriquezcan una porción de logreros y acaparadores a costa del trabajador.

Explica el significado del empréstito en proyecto del Ayuntamiento de Madrid, que, a su juicio, es la ruina del Municipio, y, por lo tanto, la miseria del vecintario.

Aconseja medidas energéticas, fincas que conseguirán que los Gobiernos se preocupen para hacer algo.

Pide que los Gobiernos, en vez de diapiñar los caudales públicos, como hasta ahora se ha hecho, acometan obra de reconstrucción nacional y la resolución de lo que el proletariado pide con tanta justicia.

Francisco Jordán.

Como secretario de la Confederación General del Trabajo habla el compañero Francisco Jordán.

Saluda a la Casa del Pueblo y a la Unión General en nombre de la Confederación y del proletariado catalán.

Excita a los obreros a que persistan en su actitud, y que reclamen juiciosos, pero energicamente, lo que tienen derecho.

Niega que en Cataluña exista separatismo, al menos en el obrero.

Censura las determinaciones del Gobierno y la inactividad e incapacidad de que han dado muestras las llamadas Juntas de subsistencias. Censura la actuación en Marruecos, pidiendo se ponga término a una aventura que, si enriquece a unos cuantos mineros, logreros y negociantes, en cambio lleva al pueblo a la ruina.

Vicente Barrio.

En representación de la Unión General de Trabajadores, hace uso de la palabra el ex concejal Vicente Barrio. Empieza explicando las negociaciones para

llegar a la feliz inteligencia con la Confederación Nacional del Trabajo.

Encomina las ventajas que el proletariado organizado obtendrá con el feliz acuerdo.

Se ocupa del proyecto de beneficios de la guerra para aventurar que no se aplicará, y si se aplica, será en forma que no dé ningún resultado, porque va contra los plutócratas, que en España lo pueden todo.

Esto revela que mientras una minoría insignificante trafica con el patriotismo y se enriquece, los trabajadores perecen de hambre.

Recuerda todo lo ocurrido en la última huelga de ferroviarios, haciendo resaltar los atropellos cometidos por la Compañía y el Gobierno, y la manifiesta parcialidad de las autoridades, que saulamente persiguieron a los obreros.

Censura la aventura de Marruecos, pidiendo que se abandone, por ruinosa. Explica y glosa las conclusiones que a la misma hora están votándose en los concilios de toda España.

Dice que está es la voz de alarma, y que si el Gobierno no hace caso, ni estima en lo que vale el movimiento justiciero, se irá al paro de un día, y si tampoco se hiciera caso, a lo que fuese necesario hacer, pues si el proletariado permanece unido e irreducible en sus derechos, conseguirá cuanto se proponga.

Termina aconsejando unión y perseverancia.

Las conclusiones. El presidente hace el resumen brevemente. Da cuenta de las siguientes conclusiones, que se aprueban por unanimidad:

Primera. Rápido abaratamiento de las subsistencias.

Segunda. Solución de la crisis de trabajo.

Tercera. Amplia amnistía para los condenados y procesados por delitos políticosociales, incluyendo los llamados comunes, especialmente a los de Cenice o, cometidos por luchas sociales.

Es deber de todas las entidades que se adhieran a la campaña, enviar al jefe del Gobierno comunicaciones oficiales, selladas y firmadas, haciéndole las peticiones aludidas, que expresen la opinión de todo el proletariado español.

El mitin terminó, en medio del mayor orden, a las siete y media de la noche.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el mitin organizado por la Unión General de Trabajadores, la Confederación Nacional del Trabajo y los sindicalistas para—según la convocatoria—demandar justicia en la solución del problema de las subsistencias.

La concurrencia fue numerosa; el local estaba lleno. Hablaron seis oradores, la mayoría sindicalistas.

Todos los discursos fueron violentos, a excepción del de Largo Caballero, que fue templado y muy documentado.

Expuso éste el enorme aumento en el precio de las subsistencias, que es debido a la exportación de productos del país, y ha dado lugar a que se hicieran fortunas enormes en perjuicio de los obreros.

El anarquista Herrero dirigió rudos ataques a las autoridades y a la burguesía, y aludió a la acción revolucionaria, por cuyo motivo fue llamado al orden por el delegado.

El presidente resumió los discursos y leyó las siguientes conclusiones:

1.ª Que el Gobierno cumpla en seguida la promesa hecha de conceder una amplia amnistía por delitos políticos y sociales, incluyendo en ella a los de Cullera, Ceniceo, Castellví y Manzanarés.

2.ª Rápido abaratamiento de las subsistencias, reduciendo los precios de éstas a los que regían durante los años 1914, 1912 y 1913, llegando, si es preciso, a cerrar las fronteras a la exportación para los artículos de primera necesidad.

3.ª Dada la crisis de trabajo en que se halla España, y sabida la cobardía de los capitales españoles, entendiéndolos los sindicalistas que debe irse a la incautación de un tanto por ciento de los mismos, hasta reunir la suma de mil millones de pesetas para emplearlas en obras públicas y desarrollo industrial.

El mitin terminó sin incidentes.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro Escalante se ha celebrado un mitin obrero para conmemorar la huelga general.

Ha habido regular concurrencia. Se han adherido al mitin todas las Sociedades obreras del ramo de construcción.

Han hablado varios delegados, exponiendo la situación por que atraviesa la clase obrera, a la que hay que poner remedio, procurando el Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y que se dé trabajo a los obreros parados.

Han abogado también por la libertad de los presos por delitos políticos y sociales.

El mitin terminó a la una de la tarde sin incidentes.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el teatro de Bellas Artes se ha verificado el anunciado mitin en pro del abaratamiento de las subsistencias.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana comenzó el mitin anunciado para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, abundando en el criterio de que la vida es imposible.

Todos fueron muy aplaudidos. Terminado el mitin se organizó una manifestación, que la lluvia ha deslucido.

Una Comisión subió al Gobierno Civil para entregar a la primera autoridad de la provincia las conclusiones.

El gobernador ha dado traslado de ellas por telegrama al ministro.

Ha reinado en ambos actos orden completo.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Organizado por la Federación Obrera se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Fue muy aplaudido Eduardo Torralba Beci. Asistió al acto D. Miguel de Unamuno, que pronunció un elocuente discurso.

En el acto reinó orden completo.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, tarde.) En el teatro Parisiana se ha celebrado un mitin para pedir el remedio de la crisis obrera y el abaratamiento de las subsistencias.

El teatro estaba completamente lleno.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Convocado por las Federaciones obreras, celebróse un mitin en la Escuela de San Francisco, para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Asistieron 500 obreros y algunos republicanos.

Al final aprobáronse conclusiones pidiendo al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, la resolución de la crisis del trabajo y amnistía por delitos políticos y sociales.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el teatro Pradera se ha celebrado el mitin organizado por el Centro Obrero, en cumplimiento de la campaña nacional iniciada por la Unión General de Trabajadores, para pedir el abaratamiento de las subsistencias, la amnistía general y apertura de obras públicas, que mitiguen la crisis por que atraviesa el proletariado.

Hablaron, entre otros, el presidente de la Federación patronal de Castilla, el diputado provincial D. Mariano Fernández Cubas, el concejal socialista Oscar Pérez Solís y el propagandista bilbaíno doctor Madinaveitia.

Todos dirigieron ataques al Gobierno por su pasividad en la cuestión de las subsistencias.

Se aprobaron las conclusiones relativas a abrir un empréstito de mil millones para fomentar la riqueza nacional.

El local estuvo lleno completamente. El orden fue completo.

Una Comisión visitó al gobernador civil para hacerle entrega de las conclusiones.

NOTICIAS OFICIALES

En Gobernación recibió a última hora de la tarde a los periodistas el director general de Administración local, Sr. Morote.

Las noticias que en dicho centro se tenían acerca de los mitines celebrados en provincias, acusaban tranquilidad, habiendo predominado en todos ellos la nota de cordura y sensatez.

El mitin organizado en la Casa del Pueblo de esta corte aun no había terminado cuando el Sr. Morote hablaba con los periodistas; pero por las noticias que las autoridades comunican, desfilaban tranquilamente.

Por la mañana habían circulado rumores atribuyendo a los obreros madrileños el propósito de organizar una manifestación pública al terminar el mitin; pero no habían pedido permiso para ello.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche la siguiente nota: «En el día de ayer se han celebrado mitines en las capitales de provincia siguientes: Victoria, Alicante, Palma de Mallorca, Barcelona, Burgos, Cáceres, Castellón, Córdoba, Coruña, Granada, San Sebastián, León, Logroño, Málaga, Pamplona, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Bilbao, Zamora y Zaragoza.»

Y manifestaciones: En Badajoz, Cuenca, San Sebastián, Orense, Palencia, Pontevedra, Santander, Bilbao y Zamora.

En todos los mitines y manifestaciones se ha pedido el abaratamiento de las subsistencias, solución de la crisis del trabajo y amnistía por delitos sociales, y en el mitin de Barcelona, presidido por Salvador Seguí, alias Noy del Suro, se pidió además la incautación por el Estado de un tanto por ciento de los capitales hasta alcanzar la suma de mil millones, al objeto de destinar esta cantidad a obras públicas.

No se han celebrado mitines ni manifestaciones en las capitales siguientes: Albacete, Almería, Tenerife, Soria, Teruel, sin que haya noticia de que se haya celebrado acto alguno en las capitales restantes. En Zamora, terminada la manifestación, un grupo de quince a veinte chicos arrojó algunas piedras, pidiendo que se cerrasen los comercios; fueron disueltos fácilmente.

PASANDO EL RATO

EL MEDICO A CORNADAS

Antes era «El médico a palos». Hoy es el médico a cornadas.

Los tiempos nuevos traen nuevas cosas. Ayer, cuando el compadre Manzanilla, el compañero de Redacción que torea todos los domingos en la plaza de Vista Alegre (desde la barrera), nos comunicaba por teléfono la pasión y muerte del toro lidiado en sexto lugar, sufrimos un serio ataque de risa.

Sin embargo, la cosa no era para reír. Pero ¿hay alguien que pueda contener la risa cuando va por la calle y ve caer a un transeunte en postura ridícula? No; la risa es el comentario inevitable, que se atropella a los labios del testigo de la caída. Sin perjuicio de que un instante después sustituya a la risa la lamentación, si el transeunte caído se ha roto una pierna ó se ha chafado los sesos.

Eso mismo nos ocurrió ayer tarde. Primero un golpe de risa, de risa franca, de risa escandalosa. Después una lamentación. ¡Pobre doctor Lama! ¿Ha sido mucho? ¡Ah!, es poca cosa. ¡Vaya, pues lo celebramos mucho! Ni más ni menos que si el doctor Lama hubiera ido por la misma calle que nosotros, hubiera sufrido una calda ridícula, y después de soltar el trapo como primera providencia, hubiéramos acudido a levantarlo, preguntándole cariñosamente:—¿Se ha hecho usted mucho daño?

Médico de la plaza de Vista Alegre es el doctor Lama. Este es un antecedente para nuestro relato y una seguridad de que el doctor Lama es un cirujano de suma experiencia. Porque la plaza de Vista Alegre es fatal para las cornadas. Si eso de las razones y las proporciones no es pura fantasía, la plaza de Vista Alegre, en razón de la proporción de los percances que en ella se registran—accidentes del trabajo; dirán los toreros—, debe tener una enfermería casi tan grande como el anillo.

Ayer, con ser día de muy poco trabajo para los brutos que reparten el hule y para los médicos que administran el áfrica, taparon los boquetes y cortan y rajan cuando es menester, habían desfilado por la enfermería dos pacientes: el piender Chato, con una contusión producida por uno de esos porrazos de no le mentes ni vuelvas por otro, y el novillero Montes, con una herida en la mano izquierda. Poca cosa, hasta entonces.

El doctor Lama, que no había tenido, por consiguiente, ocasión de fatigarse mucho, se hallaba entre barreras, muy tranquilo, presenciando la última parte del festejo.

Saltó el toro sexto, manso de toda mancebumbre, al decir de las crónicas, entre ellas la del compadre Manzanilla, la que me atengo. El pobre animal no quería meterse con nadie. Su único afán, como el de todos los medrosos, ya sean bestias, ya sean hombres, era huir. Y huyendo, huyendo, saltó la barrera, precisamente por el punto en que se encontraba nuestro doctor, este buen doctor, que se había forjado la ilusión engañosa de que las cámaras de la enfermería eran tan sólo para los lidiadores, ó cuando más para algún pobre espectador inopinadamente descabellado por un estoque que le alcanzara después de describir en el espacio un arco de círculo.

El toro, como si se topase con un gran enemigo—enemigos, al fin, de los toros, que dan las cornadas, son los médicos, que las curan—la emprendió con el doctor Lama, y enganchándole por la pierna izquierda, le propinó un puntazo.

Fue conducido el doctor Lama a la enfermería.

Cuando me lo contaron, no sólo sentí el frío

do un pedazo de cuerno en las entrañas, sino que me apresuré a formular las más donosas cuanto pertinentes preguntas:

—¿Y qué ha sido del doctor Lama en la enfermería? ¿Se ha curado a sí mismo? ¿Se han cambiado los papeles, y han entrado a curarle picadores, banderilleros y espadas? ¡Ah!, si es así, pobre doctor! ¿Qué de venganzas en un cuarto de hora! Esos hombres, a quienes él tantas veces cortó, para abreviar, el traje de luces, ¡qué de tras habrán hecho de sus pantalones y su americana! Esos hombres, en cuyas carnes duras él rajó, despiadado, ¡cómo le estarán poniendo ahora los tejidos y los huesos!

Por fortuna, no hubo cambio de papeles. Un compañero de profesión le curó, y por el hecho mismo de ser colega habría de curarle más amorosamente, y por de contado haciéndole menos pupa que si se tratase de enjaretar al *Sinvergüenza chico*.

Lo del doctor Lama, otra vez digo por fortuna, es poca cosa. Sin embargo, el hecho reviste mucha importancia: para el interesado, que en lo sucesivo optará por no meterse en callejones de once varas, quedándose quieto en la enfermería (y acaso atrancando la puerta), y para los toreros que ejerciten su profesión en la fatídica plaza de Vista Alegre.

¿Que por qué digo esto último? ¿Ustedes, señores toreros, no conocen el españolísimo refrán de que «no hay mejor cirujano que el bien acuchillado»?

¿Las curas que va a hacer en adelante el doctor Lama, y el dinero que se le va a venir encima!

Todo por un puntazo en la pierna izquierda.

Felicidades, señor doctor. Enhorabuena, señores toreros.

F. AZNAR NAVARRO

REUNION DE GREMIOS

La Cámara Oficial de Industria de la Provincia de Madrid comunica a sus electores contribuyentes que en los días que a continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios en el local del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Ména, núm. 2.

Día 16.—9 de la mañana, clase 7.ª, epí-

grafe 50, boteros corambreros; 9 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 52, broncistas; 10, cl. 7.ª, ep. 55, carpinteros (casco); 10 1/2, cl. 7.ª, ep. 55, carpinteros (quinta base); 11, cl. 7.ª, ep. 55, carpinteros (décima clase); 11 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 56, constructores de carros (casco); 2 y 1/2 de la tarde, cl. 7.ª, ep. 56, constructores de carros (quinta base); 3, cl. 7.ª, ep. 56, constructores de carros (décima base); 3 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 57, constructores de objetos de mimbre; 4, cl. 7.ª, ep. 58, cajeros cartón; 4 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 59, cofreros cajeros; 5, cl. 7.ª, ep. 62, compositores de máquinas de coser; 5 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 63, costeros costilleros.

Día 17.—9 de la mañana, clase 7.ª, epígrafe 71, encuadernadores; 9 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 72, escultores, vaciadores, etc.; 10, clase 7.ª, ep. 73, esmaltadores en piedras falsas; 10 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 76, fundidores en metal en crisol (casco); 11, cl. 7.ª, ep. 76, idem (quinta base); 11 1/2, cl. 7.ª, ep. 77, grabadores sin tienda; 2 y 1/2 de la tarde, cl. 7.ª, ep. 80, herreros cerrajeros (casco); 3, cl. 7.ª, ep. 80, idem (quinta base); 3 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 80, idem (décima base); 4, cl. 7.ª, ep. 81, hojalateros y vidrieros; 4 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 83, hornos de bollos; 5, cl. 7.ª, ep. 88, maestros soladores; 5 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 89, modistas sin géneros.

CINE IDEAL
EL MARTES 17 DE OCTUBRE
SEGUNDA GRAN GALA
Estreno del drama de profundas emociones
LA CONDESA ARSENIA
(Exclusiva y única de este cine)
Interpretación magistral de la bellísima artista
DIANA KARENNE
Sin alteración de precio. — Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

SUNA CONSAGRACION

El nuevo obispo de Vich

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha terminado la ceremonia de la consagración del nuevo obispo de Vich, doctor Muñoz.

A las nueve de la mañana prestó éste en la capilla del palacio episcopal la profesión de fe y el juramento contra el modernismo, ante el nuncio de Su Santidad, el notario y los testigos, levantándose acto de la ceremonia.

Después de la procesión se dirigieron a la catedral.

El templo estaba llenísimo. En el presbiterio tomaron asiento las autoridades civiles y militares y la Comisión del Ayuntamiento.

En el crucero se colocaron la Diputación, la Universidad, la Audiencia, representantes del clero de Vich y de Valencia, corporaciones religiosas y demás invitados oficiales.

En la procesión figuraban el nuncio, el obispo preconizado, doctor Muñoz; los obispos asistentes, que eran los de Barcelona y Seo de Urgel; los testigos, que eran el conde de Lavern y los Sres. Girona, Mateu, Muntadas e Ibañez de Lara; este último había sido padrino del doctor Muñoz cuando cantó la primera misa.

La ceremonia se celebró con arreglo a ritual.

Leído el decreto de nombramiento y realizadas las demás ceremonias, empezó la misa, que fue a gran orquesta, del maestro Perosi, cantada por la Capilla de la catedral.

En ella fue oficiante el nuncio, ayudado por los obispos asistentes.

Hecha la entrega del báculo y anillo, y practicadas las demás formalidades, bendecida la mitra y colocada en la cabeza del nuevo obispo, le fueron ofrecidos a éste los dos panes y dos barrillitos de vino de ritual.

Terminada la misa, el obispo, revestido con todos los ornamentos, dió la bendición al pueblo.

Luego se cruzaron entre él y los demás las frases de rúbrica, con lo cual terminó la ceremonia.

En el acto de besarle el anillo se promovió gran confusión, pues todos los fieles se precipitaron, y tuvo que suspenderse.

Por la misma causa, la salida del templo del nuevo obispo y sus acompañantes dió lugar a confusiones.

La aglomeración de gente era enorme. Algunas señoras se han desmayado a consecuencia de los apretones.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (izquierda) Depósito: Hernán Cortés. 14. Tel. 5.307.

Honrando a un periodista

En Murcia se ha verificado con respetuosa solemnidad el acto de descubrir la lápida que da el nombre de Martínez Tornel a la plaza llamada en lo antiguo del Almenar y de la Reina, situada junto a los paseos del Arenal y Reina Victoria.

D. José Martínez Tornel, fallecido recientemente y a quien tal homenaje tributan sus paisanos, era el decano de la Prensa, el cronista de Murcia y el director y propietario de *El Diario* de aquella ciudad, que alcanzó largos años de publicación y una popularidad extraordinaria.

A la pluma del Sr. Martínez Tornel, inspirado cantor de las costumbres murcianas, debe aquella región inolvidables campañas de cultura y caridad.

A este justo homenaje ha concurrido el Ayuntamiento presidido por el alcalde D. Tomás Palazón, que ha pronunciado sentidas palabras en honor del esclarecido periodista.

El director de *El Liberal*, de Murcia, señor Jara, ha tenido también un cariñoso recuerdo para el maestro Tornel.

Además de la Prensa local han concurrido distinguidas personalidades de Murcia.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 17 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,27. Se pone a las 17,33. Sale la Luna a las 21,53. Se pone a las 12,35.

Santos del día.

Nuestra Señora de los Remedios, Nuestra Señora de Valvanera, Nuestra Señora de las Vocaciones; Santos Heron, Víctor, Alejandro, Mariano y Andrés, mártires; Florentino y Víctor, confesores; Santas Eduvigis, viuda, y Mameita, mártir, y la Beata Margarita de Alacoque, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y continúa el triduo a la Beata Margarita de Alacoque; a las siete y media, misa de comunión, y a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador un padre de la Compañía, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará el padre José María Rubio; preces y procesión pública con el Santísimo.

En las Salesas (San Bernardo), también habrá fiesta a la Beata Margarita.

En Jesús ídem la novena a su Titular, siendo oradores en la misa, a las diez, don Ildefonso Linares, y por la tarde, a las cinco y media el padre Benito Cascaete.

En Santa Cruz ídem íd. a Nuestra Señora del Pilar, D. Carlos Pérez Zibikowski y don Santiago Estebanell.

En San Ginés, ídem íd. a Nuestra Señora de Valvanera, D. Mariano Benedicto, y a las seis, D. Juan Suárez Schimder.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem íd., a Santa Teresa, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara, ídem íd., a las cinco, un padre Carmelita.

En San José ídem íd., a las cinco y media, D. Joaquín Lázaro.

En San Ildefonso ídem íd., a las seis, don Manuel López Anaya.

En San Marcos ídem íd., sin sermón.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), sigue a las cuatro y media.

En Portugueses empieza novena a San Rafael, y predicará por la tarde, a las cinco, don Antonio González Pareja.

La misa y oficio son de Santa Eduvigis, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia cursual, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición la provisión de una plaza de profesor numerario de la enseñanza de Trompeta, vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los profesores de término de Escuelas Industriales y de Artes y Oficios pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

Otra disponiendo que la provisión de la plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura castellanas con ejercicios de lectura, vacante en las Escuelas Normales de Baleares y Cáceres, se agregue a las oposiciones anunciadas en turno libre para proveer igual plaza vacante en las Escuelas Normales de Almería, Cádiz y Soría.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran confirmadas por haber satisfecho los derechos correspondientes.

—Idem íd. íd. que se declaran caducadas por no haber satisfecho los derechos correspondientes.

—Idem de los individuos agraciados con honores de jefe superior y de jefe de Administración civil que se declaran confirmados por haber hecho efectivo el impuesto correspondiente.

—Idem íd. íd. que se declaran caducadas por no constar hayan satisfecho los derechos correspondientes.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Desestimando instancia de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces y confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Cádiz a referida Compañía por retraso del tren correo núm. 62 del día 1.º de mayo último.

Los Hipofosfitos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

AVISO: Recházese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «HIPOFOSFITOS SALUD».

Informaciones de provincias

Desde San Sebastián

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Monarca, después de oír misa en la capilla del Palacio de Miramar con la Reina doña María Cristina y los funcionarios palatinos, recibió la visita del doctor Moure. El doctor dijo que había encontrado muy bien a S. M.

Al medio día salió Don Alfonso en automóvil y dió un paseo por Igueldo. Regresó a Miramar, y salió poco después, sin «chauffeur», para dirigirse al hotel Reina Cristina, donde almorzó, invitado por el conde de Romanones, con el gobernador civil, el señor Quiñones de León y el doctor Moure.

Esta tarde asistirá a las carreras de caballos.

La familia del Sr. Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el rápido han marchado a Madrid la viuda é hijos del Sr. Barroso.

Fueron despedidos en la estación por el Presidente del Consejo, gobernador civil, capitán general, presidente y fiscal de la Audiencia, secretario del Gobierno civil, coronel de la benemérita y otras personalidades, entre las que figuraban muchos parientes y amigos.

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El conde de Romanones, después de despedir a la familia de Barroso, regresó al Hotel María Cristina, donde despachó con su secretario y recibió varias visitas.

Luego salió de paseo con el marqués de Seoane.

Durante su ausencia estuvo a verle nuestro embajador cerca del Quirinal, marqués de Villaurrutia, que iba a despedirse.

Al medio día recibió al Sr. Quiñones de León.

Después conversó con los periodistas.

Comenzó diciendo que iba a darnos cuenta de su vida como contestación a las fantasías que acoge un periódico de Madrid.

Agregó que cuando escribió al Sr. Dato hay que tener en cuenta que era San Eduardo, y le puso un volante felicitándole.

Este volante es el documento a que aquel periódico se refiere.

En el orden internacional no hay nada grave.

«No he hablado con ningún político de asuntos internacionales, sino de asuntos parlamentarios.

Ayer estuve en el teatro. Hoy me levanté temprano para despedir a la familia de Barroso; luego paseé por el Bulevar y vi una manifestación al pasar frente al Gobierno. Esta tarde asistirá a las carreras.

Como ven ustedes, mi vida es bien transparente.»

Terminó anunciando que regresará a Madrid mañana por la tarde, en el expreso, ignorando aún cuándo lo hará el Rey.

Carreras de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El hipódromo está concurridísimo, tanto como el día de la inauguración, a pesar de la lluvia. Asisten S. M. el Rey, la Reina Cristina y el Presidente del Consejo.

Primera carrera.

Premio Pesert. Mixta, de 1.000 metros. Corrieron seis caballos.

Cote Roti, de Chen, ganó el primer premio, de 2.000 pesetas; Gratiús, de Bourgeois, el segundo, de 300, y La Vitre, el tercero, de 200, del señor conde de Stournell.

Segunda carrera.

Premio Sigurd. Mixta. Recorrido, 1.000 metros.

Han tomado parte en ella tres caballos, ganando: 2.700 pesetas, Only One, del conde de Castelbajac; 200, L'Insúg, del conde de la Címera, y 100, Cencerro, de San Miguel.

Tercera carrera.

Handicap, de 3.400 metros.

Corren once caballos, ganando: 4.000 pesetas, Frontón, de Auric; 700, Quidor, de Traireux, y 300, Saint Po, del Rey.

Cuarta carrera.

Gran Pretermin final. Distancia, 1.800 metros.

Corren ocho caballos, ganando: 20.000 pesetas, Qu'en Des; 3.000, Pepito Anlón, de Monier; 1.500, Souvenir d'Éxil, del Rey, y 500, Sous la feuillé, de Jean Fors.

Quinta carrera.

El recorrido es 2.500 metros. Corren ocho caballos. Ganar:

Malson, 2.000 pesetas, del conde de Stournell, 300, Viernes, de la Yaguada militar; tercero, Sanguinario, de San Miguel.

Los Reyes se retiraron a los acordes de la Marcha Real.

El viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Rey, después de las carreras, pasó en automóvil, por la carretera de Irún, con los señores Quiñones de León y conde de Romanones.

Al regresar conferenció el Presidente con Quiñones de León y los gobernadores de Barcelona y Guipúzcoa.

Después subió el conde de Romanones a Palacio, invitado a comer con el Rey.

Después de la comida dió un concierto en Miramar una pianista rusa, por lo que se retrasó la asistencia al teatro.

A última hora se acentúa la impresión de que el Rey regresará el martes a Madrid.

El conde de Romanones demorará la salida para acompañarle.

Automóvil que se estrella.—Los ocupantes ilesos.

El automóvil de la condesa de Echegoyen, que venía de Biarritz aboró por el costado a otro que se dirigía al frontón.

Este quedó destrozado.

Los ocupantes resultaron ilesos.

La hija de la condesa de Echegoyen resultó con una luxación en una muñeca, por haberse roto la pulsera.

El Rey en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) Dejó el Rey al Presidente del Consejo en el Hotel Cristina, y acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León, se dirigió al teatro Victoria Eugenia, donde llegó al comenzar el segundo acto de la comedia titulada La princesa Bebé.

Asistió el Rey a la representación hasta el final, y en el segundo intermedio llamó al palco a la primera actriz, Srta. Pérez de Vargas, para felicitarla.

Volvió el Rey a Miramar a la una y media.

El regreso a Madrid.

Definitivamente, el martes próximo regresará el Rey a Madrid, acompañado del conde de Romanones.

Los diplomáticos.

El marqués de Villaurrutia marchó anoche a Roma, y el Sr. Quiñones de León marchará el martes a París.

UN DISCURSO

Melquiades Alvarez en Sueca

Las Comisiones.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En un testero del almacén de naranjas se levantó un estrado para los oradores.

En lugar preferente toman asiento las Comisiones de los pueblos de Catorroja, Chesete, Alcira, Cullera, Gimacárcel, Portafén, Alfófar, Corberas, Algemesí, Solana, Pollán, Alberique, Riola, Cuatretonda, Pego, Alcuñá de Carlet, Alcoy, Játiba, Castellón, Valencia y otros sitios.

Los discursos.

Preside D. Adolfo Gil y Morte, que saludó a D. Melquiades Alvarez, agradeciéndole la recepción y encomiando la trascendencia del acto que se celebraba, por ser el mentis de los que dicen que España puede estar al lado de Alemania, autora de tantos crímenes.

El Sr. Dubois habla a continuación elocuentemente.

El diputado Sr. Palacio censuró las coacciones que en el Congreso se ejercen sobre las izquierdas, y elogió a D. Melquiades, a quien compara con Venézoelas.

El diputado Sr. Zulueta pronuncia un discurso y extenso discurso.

Discurso de D. Melquiades.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Al levantarse D. Melquiades Alvarez es objeto de una ovación.

Después de agradecer las atenciones, dijo: «Soy hombre de fe; la fe es hija de las convicciones.

Soy además hijo del pueblo, y el pueblo es lo único sano que nos queda en España.

El pueblo es esclavo del deber; pero a veces se rebela, con razón, contra las injusticias. La política no debe ser cosa de egoísmos, sino de abnegación y de sacrificio. Por eso los reformistas no queremos el Poder. Lo aceptaríamos sólo cuando se nos diera con garantías para hacer labor útil para el país. Como hasta ahora, cuando se nos ofreció, no era en tales condiciones, lo hemos rechazado.

Somos radicales; más que radicales, ultraradicales de la izquierda. Yo predico con el ejemplo. Considero obligado a pedir la reforma de la organización del Parlamento, de la acción fiscal y de la propiedad.

Respecto a la forma de Gobierno, es cosa accidental. Los republicanos pueden ir al Poder si la Corona se doblega al pueblo, que es el verdadero soberano.»

Trató luego la cuestión internacional, diciendo que la guerra presente ha traspasado ya los límites de la epopeya.

«Los ciudadanos—añadió—no pueden ser neutrales, pero el Estado sí puede serlo. El Gobierno es una cosa abstracta que no puede tener opinión; pero los ciudadanos no pueden ni deben ser indiferentes.

«Es que afirmando esto pedimos que se rompa la neutralidad española? No es eso. Afirmamos, por el contrario, que no habrá partido ni hombre alguno que pudiera romper nuestra neutralidad.

Lo que pasa es que no podemos ir a la guerra porque carecemos de preparación para tomar parte en la lucha.»

Se ocupó de la situación de los pueblos beligerantes, diciendo que Italia tenía pueblos irredentos que aspiraba a reconquistar; los países balcánicos sentían la aspiración de constituirse en una gran Potencia; Rumania sentía iguales deseos de anexionarse la Bukovina si Rusia se la daba, y que Portugal fué a la guerra obligado por su pacto con Inglaterra, y porque aspiraba a conservar sus colonias de África.

«Nuestra situación—dijo—era bien diferente. No tenemos pueblos irredentos, ni sofamos con expansiones territoriales. Por eso la actitud de España debe ser de neutralidad.»

Entró después en el análisis de los diversos matices de la neutralidad, que deben armonizarse con los intereses del país.

«Hay que ir en esto—aseguró—con pies de plomo y con exquisita cautela. No podemos dejar de advertir que estamos cerca de Francia y de Inglaterra, y, por tanto, nuestra neutralidad debe ser benévola para con estos países.»

Dijo que «los militares no pueden ser germanófilos, porque ello sería tanto como ir contra España, toda vez que carecemos de un Ejército en condiciones para acudir a la contienda, poniéndonos de parte de los Imperios centrales, lo cual nos pondría en el caso de tener que reñir con nuestros vecinos. Por eso los reformistas somos aliadófilos.

Los documentos que obran en las Cancillerías, bien examinados, ponen de relieve que la razón está de parte de Francia é Inglaterra, y que la culpa de cuanto sucede no es sino de Alemania y de Austria. La civilización, el progreso y la cultura están al lado de los aliados. Los germanos son reaccionarios y han retrasado el adelanto de la cultura de España.»

Continuó el Sr. Alvarez diciendo que en Alemania, en el pasado siglo, nació la idea pangermanista, cuya aspiración era que el pueblo teutón, en una gran Confederación, dominara todos los Estados centrales.

«Por amor a España, que de ello resultaría evidentemente perjudicada, no podemos sentir simpatías por la causa germana.»

Dirigiéndose a los labriegos, dijo: «¿Cómo iríamos con Alemania, si España limita con Francia y Portugal, y Alemania y Austria están tan distantes que, en el caso de que pretendiésemos defenderlas, no lograríamos otra cosa que tener que batirnos con los pueblos nuestros vecinos y hermanos? Los aliados, frente a España, con un simple bloqueo darían al traste con nosotros.»

Estudió luego las estadísticas de importación y exportación, de las cuales resulta que las cifras de nuestro comercio con Alemania son exiguas, y muy grandes las de nuestro comercio con los pueblos de la Entente.

Terminó diciendo que hay que luchar como luchan los franceses, que parecen hombres de otro planeta, y no se acuerdan de afectos familiares ni de ningún interés particular suyo, sacrificándose en las trincheras, donde se les vio pelear como leones por la causa de su patria.

El Sr. Alvarez fué frecuentemente interrumpido en su discurso por grandes aplausos, y cuando terminó se le tributó una ovación imponente.

El banquete.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Después del mitin se dirigieron al lugar donde se celebró el banquete, concurriendo las Comisiones.

Al terminar el banquete marchó a Albalat, y desde este punto a Algemesí para tomar el correo.

ANDALUCIA

Elecciones municipales.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Se han celebrado elecciones municipales en dos distritos con gran tranquilidad.

Se retiraron los conservadores, dejando los puestos vacantes a cinco liberales amigos del Sr. Aramburu y a dos radicales.

La persecución del «Vagonero».

CORDOBA. (Lunes, mañana.) Comunican de Adamuz que en una finca de aquel término municipal sostuvo la Guardia Civil un encuentro con el bandido llamado el Vagonero.

Se cruzaron muchos disparos; pero no lograron los guardias herir al Vagonero, que huyó, dejando abandonada la escopeta y algunas municiones.

Dijo a varios campesinos el Vagonero que se proponía marchar a Granada para presentarse a una personalidad de aquella capital, con objeto de que esa personalidad le entregara a la Justicia.

ARAGON

Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Continúan, con tiempo espléndido, las fiestas, y están animadísimas.

La segunda salida de la cabalgata anunciadora de las fiestas ha sido el regocijo de los forasteros, siendo presenciado el desfile por centenares de personas.

Las bandas de música han amenizado con pasacalles las vías centrales.

La feria.

Ha terminado la feria de ganados, con abundantes transacciones.

Un tratante catalán ha comprado dos vagones de mulas para reexpedirlas a Cataluña.

Un tratante castellano también ha comprado dos vagones, pagando por ellos 21 y 26 onzas la mula.

Se llegó a vender una mula en 32 onzas.

Una Comisión ha estado comprando para el ejército, lo que ha sostenido los precios altos.

La Asamblea de secretarios.

Se ha celebrado la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento de la región, asistiendo representantes de la mayoría de los pueblos, acordándose nombrar una Comisión que dará dictamen al proyecto de creación del Montepío secretarial y enviar telegramas al Rey, al Presidente del Consejo y a los Sres. Ruiz Jiménez y Alvarado, por la publicación del proyecto secretarial y por los trabajos realizados en favor de los secretarios.

La Comisión dictaminadora presentará en la Asamblea secretarial de Madrid un escrito, incluyendo las modificaciones que proponen los secretarios a la obra del ministro de la Gobernación.

Baile.

En el Casino Mercantil se ha celebrado un baile.

Estuvo animadísimo.

Los Sindicatos católicos.

Mañana se celebrará la Asamblea de Sindicatos católicos de obreros agrícolas de la región aragonesa.

Detenciones.

La Policía ha detenido a 57 carteristas, mecheros y descuideros, entre ellos a los conocidos por los apodos de Dineritos, Chaval y Canariero.

El certamen de la jota.

Se han agotado las localidades para el certamen de la Jota, que se celebrará mañana en el teatro Principal.

Se disputan los premios 11 cantadores y seis parejas de baile y los cantadores premiados en el anterior certamen.

Ha comenzado el desfile de forasteros en los trenes de esta noche.

BALEARES

El nuevo prelado. PALMA DE MALLORCA. (Lunes, ma-

ñana.) Ayer, a las cuatro de la tarde, hizo su entrada solemne en esta ciudad el nuevo obispo, D. Rigoberto Domenech.

Los balcones estaban engalanados y llenos de público, que presenció el paso de la comitiva.

El prelado fué recibido por sus acompañantes frente a la estatua de Ramón Llull.

Después se dirigieron al convento de Santa Magdalena, donde el prelado se revistió de pontifical, y a continuación marcharon a la catedral.

El obispo predicó, condenando la guerra.

CASTILLA LA VIEJA

El cadáver de la duquesa de Noblejas. BURGOS. (Domingo, tarde.) En el tren correo llegó del castillo de Torpedadrome el cadáver de la duquesa de Noblejas.

Desde la estación, acompañado del clero de todas las parroquias, fué trasladado a la catedral, recibiendo sepultura en la capilla de la Presentación.

Llegaron muchos aristócratas para asistir al entierro.

El Cuerpo de Intendencia.

BURGOS. (Domingo, tarde.) El Cuerpo de Intendencia ha celebrado la fiesta de su Patrona en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Ha predicado el capellán castrense D. Angel Dancausa.

Presidieron el general Amoredo y el intendente Sr. Cancio.

Han asistido las autoridades y numerosas Comisiones.

Por Santa Teresa.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La Asociación de la Prensa ha celebrado con gran solemnidad una fiesta en honor de su Patrona Santa Teresa.

En la función religiosa predicó el obispo de Jaca.

El Orfeón vasco cantó la misa del maestro Goicoechea y el Ave María de Usandizaga.

Asistieron las autoridades y enorme concurso de fieles.

Los proyectos de Hacienda.

La Federación Agrícola de Castilla la Vieja se reunió para estudiar los proyectos del Sr. Alba que afectan a la agricultura.

Acordó aceptarlos en principio en vista de que su orientación es la de favorecer a los cultivadores de la tierra.

Fué nombrada una Comisión para que acuda a la información abierta en el Congreso; la forman el presidente, el secretario y dos vocales.

CATALUNA

Prácticas militares.

BARCELONA. (Lunes, mañana.) A las cinco de la madrugada próxima saldrá para Tarrasa el regimiento de Infantería de Vergara para hacer ejercicios de escuelas prácticas.

Después marcharán el general de brigada D. Fernando Romero, con un ayudante, un comandante de Estado Mayor, un teniente coronel, dos comandantes, cinco capitanes y cinco oficiales subalternos de diversos regimientos, que asistirán a las escuelas prácticas, las que durarán diez días.

Temporal de aguas.

A las diez de la noche ha descargado una formidable tempestad de lluvia. Cayeron algunos rayos, sin que ocasionaran grandes daños.

LEON

La Filarmónica.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) El segundo concierto dado por

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Terminadas ya las corridas de toros, empiezan las novilladas, lidiándose hoy seis toros (deshecho de tiente y cerrado) de D. José Manuel García por los diestros Manolete II, Zarco y Nacional, siendo este último el que tanto ruido arma por las plazas y plazuelas de mayor ó menor importancia donde se presenta. La entrada es de tres cuartos de plaza cuando se abre el portón de los sustos para dar suelta al

PRIMERO

«Cotorrito», negro zaino, núm. 55. Manolete II larga tres verónicas superiorísimas, juntando los pies como un quinto; luego se embarulla un poco porque «Cotorrito» se mete por debajo de la tela; pero el diestro domina con el parcal y acaba la cosa bien. Ovación.

«Cotorrito» aguanta cuatro varas, mata un jaco y hay dos quites buenisísimos de Manolete: uno enroscándose el toro á la cintura y el otro con una larga cambiada preciosísima, que se ovaciona también.

Segurita de Valencia sale encañado al poner el primer par, y en el suelo le recoge el bicho y le produce un puntazo en la región glútea, siendo conducido al hule en brazos de los monos.

Cumplen los demás banderilleros, y sale Manolete á dar fin del cornudo.

La faena es breve, casi toda de alifio y con pocos adornos, por no prestarse la fiera, y en cuanto llega la primera ocasión propicia le coloca casi todo el acero un poco delantero, cayendo la fiera sin más auxilio. Algunas palmas.

SEGUNDO

«Banderillo», núm. 46, castaño, algo más gente que el anterior.

Sin haber oído los capotes empieza la lucha con los de la castora, desmontando al primero que se pone delante. Tras de unos capotazos movidos de Zarco, pero ceñidísimo el último, Almela le coloca dos puyazos, uno de ellos apretando de firme en todo lo alto, que valen al piquero nombrado una multitud de palmas, palmas que se repiten cuando se retira al terminar el tercio, que se compuso de cuatro varas.

En la segunda escena aplaudimos á Alvarado y á otro joven para mí desconocido. Como son cinco mil, cualquiera conoce á todos!

Zarco se inaugura con el pase de la muerte, y todo lo demás es con ayudados, sin dejar marchar al castaño á fuerza de consentirle con el trapo colorado. Cuadra el cornudo, y volcándose en el morrillo, le arrea al volapié clásico una estocada hasta el puño, saliendo el muchacho por los costillares con limpieza grande. ¡Estilo de Frascuelo! La esencia del volapié. Zarco da la vuelta al ruedo, oyendo una ovación extraordinaria.

TERCERO

«Estepeño», núm. 68, negro bragado. Su presencia no agrada á los señores del margen, que piden á grito pelado se devuelva el ternero á los corrales. Nacional veroníquea, ganándole terreno la petite fiera, que corretea, salta y brinca sin fijarse en la tela. Cumple el animal con los longinos, y no se devuelve el bicho á los locales interiores. Total, que, como dice un vecino mío, ¡nos lo carguemos!, porque el edil no hace caso de la petición general.

El segundo tercio, un desastre. Nacional muletea solo, sin comparsas á un lado y otro, siendo casi toda la labor con la izquierda, que es la de torear, audiéndose un pase de pecho ceñido. Un pinchazo, saliendo atropellado, y á toma y daca, con ganas de matar, una entera hasta el puño, cayendo «Estepeño» con las cuatro patas por alto, sin pedir el tiro de gracia del puntillero: Ovación, no queriendo dar la vuelta al ruedo.

CUARTO

«Cartero», 83, berrendo en negro, gordo, bien puesto y tuerto del derecho.

Manolete larga una serie interminable de verónicas, algunas buenas de verdad.

El berrendo hace una buena pelea con los de aupa, aguantando con bravura y poder cinco picotazos y dejando un jaco sobre la arena. En quites, nada.

Antes de que Manolete salga con los avios de matar, David escucha unas palmas garapulleando. El diestro da cuatro ó cinco pases por el lado que no ve y se marcha en seguida el berrendo á la querencia del jaco muerto. Continúa frente al 7, ayudado por el coro general, sin que haya algún destello de arte digno de mención, y después de una larga vuelta de toro y torero, el lugar de la acción vuelve á ser al lado del caballo muerto, de cuya piel no puede sacarse ni un par de zapatos. Media estocada delantera y atravesada. Silencio.

QUINTO

«Calesero», núm. 61, berrendo en negro, muy alto de agujas, que en menos que se cuenta da, á la cuarta velocidad, tres vueltas al ruedo, despejando estorbos.

Zarco veroníquea bien, frente al 1, y en seguida vuelven á sonar las palmas para Almela, que pica al estilo de los grandes jinetes.

Un quite ceñido de Zarco, otro de Nacional, con tocadura de pitones, y se acaba el tercio, en el cual se mostró bravo y con poder el «Calesero». También al peón Moyano se le aplaudió de largo por su trabajo con el capote en todos los toros.

¿Qué verían Alvarado y Húsar para tomarse respeto al berrendo cuando banderillaron? Zarco empieza con el pase de la muerte. Después da ayudados, cerquísima, de rodillas; uno por alto escalofriante, resultando mejor todos los muletaeos por el lado izquierdo, pues por el otro coté no dobla por nada y además achucha.

Se aplaude y olea á Zarco, que está valiente de verdad. Un pinchazo en lo duro; más del reseritorio emocionante, y una es-

tocada un poco caída y trasera, intentando varias veces decabellar con el estoque y puntilla, desluciendo el asunto y dando tiempo á recibir un aviso.

Nosotros, que no consideramos esto del descabello, aplaudimos la valiente faena.

SEXTO

«Lorito», número 80, cárdeno oscuro. Nacional, frente al 8, administra cinco verónicas, colosales tres de ellas, y media verónica en los propios pitones. Ovación y oles. Después, en otro tiempo, da otras tres verónicas sencillamente superiores, siendo la segunda tan monumental, que no hay quien la mejore.

El mismo Nacional y Zarco hacen un quite adornado cada uno.

Con una rapidez muy grande al ejecutar la suerte, ponen los zarcillos los dependientes de Nacional.

Este hace una faena buscando adornos, sobre todo en los ayudados por alto que da Joselito. Su labor no es de las buenas que nosotros le hemos visto hacer, y que hoy, por exceso de codilleo, no le resultan. Un pinchazo, que el toro escupe; media estocada y un volapié colosal hasta el puño. ¡Monumental la estocada!

P. ALVAREZ

Partes facultativas.

El banderillero Antonio Segura (Segurita de Valencia) ha ingresado en esta enfermería con una herida en la región pudendoanal, que lesiona el ano y la pared posterior del recto, de una extensión de 15 centímetros, existiendo fractura de coxis; pronóstico grave; lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor R. de la Mata.

Este diestro fué conducido á su domicilio en una camilla.

El picador Salvador Almela ha ingresado en esta enfermería con una herida punzante en la cara palmar del dedo índice de la mano derecha; pronóstico leve; lesión que no le impide continuar la lidia.—Doctor R. de la Mata.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Terrones, para Rodarte, Andaluz y Mariano Montes.

La entrada, aceptable.

PRIMERO

«Tortolillo», castaño y con toda la presencia de un buey.

Rodarte intenta pararlo con unos lances ceñidos que se aplauden.

Echándole los caballos encima acepta cinco picotazos, matando un jaco.

Rodarte pequeño clava dos pares y medio, sobresaliendo el último par, que se ovaciona.

Rodarte mayor, sin duda por no encontrarse con facultades, pues cojea bastante, hace una faena desigual, entra bien y deja media delantera.

Descabella al primer golpe. Palmas.

SEGUNDO

«Grajito», negro, bien armado de cuernos y más toro que el anterior.

Andaluz se muestra valiente con el capote, pero embarullado. Tampoco tiene el toro nada de bravura; pero como es certero y bien armado, de cinco golpes mata tres caballos.

Pinta y Puertas cumplen con tres pares.

Andaluz muletea bien, pero movido. Entra, dejando pasar el pitón, y mete una honda que mata, sacando algún destrozo en el traje. Palmas.

TERCERO

«Presumido», negro, de buen tamaño y con buenas defensas. Montes se abre de capa en dos tiempos, y sufre un susto, con pérdida de la percalina.

El toro, voluntarioso en varas, acepta cinco, matando dos jacos. Los espadas, oportunos y tratando de adornarse en quites.

Alarcón clava dos pares aceptables y Villa pone un caldo.

Monteg, al dar el primer pase, sufre una colada peligrosa.

Cogida de Montes.

Sigue muleteando cerca de los cuernos. Se queda, al salir de un pase, y es enganchado, suspendido y campaneado.

La cogida es emocionante.

El diestro se levanta encorajinado, chorreando sangre por la mano izquierda; coge los trastos, lía, y mete todo el acero en sitio bajo. Ovación y oreja.

Pasa Montes á la enfermería.

CUARTO

«Morrás», negro. Otro manso.

Montes sale al ruedo con la mano vendada.

El toro mata dos caballos; pero como vuelve la cara varias veces, es condenado á fuego.

Rodarte pequeño clava dos pares superiores y dos medios. Ovación.

Rodarte mayor hace una faena valiente, pero demasiado larga, y mata al toro de dos pinchazos y media en su sitio. Palmas.

Parte facultativa.

Montes fué curado de una herida contusa en la región palmar de la mano izquierda, de tres centímetros de extensión superficial, leve, que no le impide continuar la lidia.

El picador Chato sufre una conmoción.—Doctores Naya y Lama.

QUINTO

También negro y, por no desmerecer de sus hermanos, manso, siendo fogueado sin tomar ni una vara.

Alvaradito II clava medio par, y sale cogido por la rodilla izquierda y campaneado, sin más consecuencias que la taleguilla rota. Pinta y Villa terminan el tercio.

Andaluz muletea embarullado. Larga primero un pinchazo, después una contraria caída, otra media ladeada, y le dan los tres avisos.

Larga un mandoble en el morrillo, y dobla el toro.

SEXTO

«Caprichoso», berrendo en castaño. Tampoco se distingue por su bravura. Mata un caballo.

Cogida de un médico.

Salta el toro al callejón y engancha por la pierna izquierda al médico de la Plaza, doctor Lama, que pasa á la enfermería con un puntazo.

Los banderilleros pasan grandes apuros para clavarle cinco palos. El toro es receloso y de muchos pies, y arranca siempre para grandes sustos. Parte de culpa es del presidente, que no dejó que lo castigasen bien en varas.

Montes aprovecha el tiempo; pincha dos veces, y termina de un bajeazo.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Llenazo. Lidiarse miras por Gallo, Vázquez y Joselito.

La tarde está nublada.

Las cuadrillas son aplaudidas en el paseo.

PRIMERO

«Zuraco», negro, listón, gordo, hermoso. Gallo veroníquea, en dos tiempos, movido. Joselito es aplaudido en capotazos para fijar el toro. La primera vara salta en tres pedazos. El toro, tardeando, toma cinco varas por tres caballos para el arrastre.

Megías pone un par superior. Palmas. Patatero lo hace bien. Repite Megías, regular.

Gallo encuentra al toro difícil. Muletea valiente, de cerca, y atiza un pinchazo, descordando. Amenaza Gallo al puntillero, para que no descabelle, y éste apuntilla al toro. División de opiniones.

SEGUNDO

«Trajato», retinto, ojo de perdiz. Vázquez veroníquea. Joselito, inteligente, obliga al toro á tomar varas, tomando en total seis, y dejando un noble corcel sobre la arena.

Cuco y Caraancha parean, pasando apuros.

Vázquez encuentra al toro difícil, y muletea al bicho en las tablas, dejando media perpendicular delantera, y descabellando luego á pulso.

TERCERO

«Piloto», negro, corniancho. Joselito da cinco verónicas y un recorte superior. Palmas. Un picador recibe un pitonazo en el pecho, y pasa á la enfermería.

Joselito está superior en el quite, oyendo palmas. Hay, en junto, cinco varas por cuatro tumbos y dos jacos para el arrastre.

Magritas y Blanquet parean regularmente.

Joselito, al tercer pase, coge al toro de los cuernos, haciéndole retroceder y sacándole al centro con la muleta. Siguen pases de rodillas, dándole de bofetadas al toro. Entusiasmo del público, oles y música, y receta un pinchazo y una estocada baja. Palmas.

CUARTO

«Calzadito», negro mulato, cornigacho. Gallo da cuatro verónicas y farolillos. Es oleado. El toro, con poder, toma cinco varas por tres arres muertos. Gallo bien en quites. Megías y Pinturas cumplen.

Gallo encuentra al toro quedado, de cara al suelo. Muletea, intentando sujetarlo. Estirándose, da un pinchazo. Pitos. Otro pinchazo y otra silba. Le mata con un descabello.

QUINTO

«Peinador», negro, bragado.

Toma cinco varas, por tres caldas y dos caballos.

Mantea y Bazán ponen cuatro pares regulares.

Vázquez muletea en medio de la plaza, de cerca y valiente.

Sobresalen varios pases de pecho y molinetes, dos de rodillas. Ovación.

Entra, señalando un pinchazo bueno. Palmas.

Repite con otro, humillando el bicho al engendrar el viaje. Palmas.

Da un estoconazo y el toro dobla sin puntilla. Ovación.

SEXTO

«Piñero», colorado, salpicado. Joselito da unas verónicas movidas, terminando con una larga. Aplausos. En una caída al descubierto de Carriles, Vázquez hace un coleo, y Joselito se lleva al toro. Ovación.

El bicho toma cinco varas por nueve caldas y un caballo muerto. Joselito hace un buen quite.

Toma los pados, al son de la música, y prende un par superior, de frente. Ovación. Repite con otro, apoyándose en el estribo. Inmensa ovación. Otro igual, muy bueno, en terreno comprometido. Nuevas palmas.

Joselito muletea con brevedad, y suelta un pinchazo contrario. Da una estocada, y luego un pinchazo feo. A toro quedado, deja una estocada delantera. Pitos. Descabella á puño.

Parte facultativa.

El picador Mariano Brabo tiene una contusión con hematoma en la región del esternón, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Organizada por la Cruz Roja, y presidiendo distinguidas señoritas, asesoradas por el decano de los revisteros valencianos, Laiguillo, en sustitución del diestro Bonbita, que prometió venir, se celebra la corrida de esta tarde.

La entrada es floja.

Primero se celebra un sorteo de regalos. Sigue el desfile, en el que intervienen varias bandas de música.

La artista Pepita Reyes recoge la llave.

El programa de la corrida es éste: seis novillos de Pérez de la Concha, los dos primeros para el sportsman D. Antonio Cañedo, que viste traje andaluz de calle.

Se ha traído una cuadrilla de profesionales, compuesta del picador Quintín y los banderilleros Recalcao, Chiquilín y Cerrajillas de Córdoba.

Los cuatro novillos restantes para Vernia y Pacorro.

PRIMERO

Cañedo veroníquea pausado y ceñido, co-sociando aplausos. Está superior en los varios quites, demostrando inteligencia. Es aplaudido. Toma el toro cuatro varas y hay un tumbo. Los banderilleros quedan bien.

Cañedo hace una gran faena con la muleta, completamente solo, adornándose y haciendo alardes de facultades. Entrando recto y en corto deja una estocada hasta las cintas. El toro dobla. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. El público le obliga á salir á los medios para corresponder á la ovación.

SEGUNDO

Grande y de respeto. Continúa la ovación á Cañedo. Este torea por verónicas y gaoneras superiormente. Gran ovación. También en quites se le ovaciona por varios vistosos. El bicho toma tres varas á cambio de una caída. El picador Quintín es aplaudido.

Coge Cañedo banderillas de las cortas y clava un par al quiebro, estupendo. Los banderilleros cierran el tercio.

Cañedo brinda al presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, que lo es también de la Diputación. A los acordes de la música hace una faena valiente, adornada é inteligente. Da dos pinchazos buenos y una estocada también buena, que mata Ovación y regalo. Se le despide con otra ovación á Cañedo, que se retira de la Plaza con la cuadrilla para presenciar el resto de la fiesta desde el palco de unos amigos.

TERCERO

Comienza la segunda parte.

Es negro, flaco. Vernia capotea con valentía.

El toro toma cuatro varas y mata un jaco.

Carranza clava un par al cuarto, superior. Ovación. Alpargaterito pone otro igual. Repite Carranza con otro bueno.

Vernia encuentra al bicho deficientísimo, impidiéndole el lucimiento; pero, sin perder la cara, hace una faena valiente, y, aprovechando, agarra una estocada, buena, valiente, y descabella á pulso al primer intento. Ovacionanza.

CUARTO

Mansurrón, como el anterior. Pacorro torea bien. El bicho toma cuatro varas por dos tumbos y dos jacos muertos. Los banderilleros cumplen.

Pacorro muletea inteligente, haciéndose con el bicho, que está difícil; entrando superiormente señala un pinchazo bueno; sigue valiente y agarra una estocada atravesada por haber hecho el toro un extraño; repite con otra buena y el bicho dobla. El puntillero lo levanta.

QUINTO

Cogida de Vernia.

De gran poder; proporciona dos porrazos de órdago al picador Puñales, que pasa á la enfermería. En el remate de un quite es enganchado y campaneado Vernia, que saca destrozado el calzón. En brazos de los asistentes es conducido á la enfermería.

Hay cuatro varas por tres tumbos y defunción de un noble bruto.

Los rehileteros pasan fatigas por las malas condiciones del toro.

Carranza es ovacionado en un par superior.

Pacorro muletea desconfiado por las malas condiciones del bicho, y gana una estocada que mata sin puntilla. Palmas.

SEXTO

Pacorro veroníquea superiormente, escuchando oles y palmas, que se repiten al hacer varios quites, todos buenos... gracias.

Toma el toro cinco varas y mata un caballo. Los banderilleros cumplen bien.

Pacorro hace una faena breve y adornada. Entrando guapamente deja una estocada entera, buena, que mata. Ovación.

Parte facultativa.

Según dicen de la enfermería, Vernia ha sufrido un varazo en un muslo y dislocación de la muñeca derecha.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) Lidiarse seis toros de la ganadería de D. Vicente Torres, de Colmenar, por Gaona y Malla.

PRIMERO

«Tinito», castaño sucio, pequeño. Gaona torea por verónicas, recogiendo bien. Los piqueros cumplen, apretando en una vara Farnesio. En quites, nada notable, por salir suelta la res. Fallean dos corceles.

En banderillas cumplen Palomino y Chico del Matadero, saliendo éste apurado y haciéndole Gaona el quite con la muleta.

El mejicano torea con conocimiento y procurando ahorrar la cabeza del bicho, que está difícil; estando algo humillada la res, atiza una estocada corta, un poquitin atravesada, y un lucido descabello á pulso, después de sacar el estoque con una banderilla.

SEGUNDO

«Quinino», retinto oscuro, más grande que el anterior. Malla intenta torear; pero el bicho dice que no es. Intenta saltar el toro al callejón cuatro veces.

A fuerza de acosarle toma cuatro puyazos, sin dar lugar á quites, porque sale suelto.

Cuco y Malla petit parean, quedando mejor el primero.

Malla empieza con la derecha, sobresaliendo un pase de pecho con dicha mano. La faena con ambas manos es de puro alivio, por no permitir el manso adornos de ninguna clase. Habilidosamente, una estocada alta, bien co'ocada, de la que cae. Palmas.

TERCERO

«Malasangre», retinto, meano, de muchas arrobos. Gaona veroníquea bien y es aplaudido. Toma el toro cuatro varas. Los mata-dores se adornan en quites. Morcillo y Lamiñana dejan tres pares, uno bueno del primero. Gaona está muy valiente con la muleta, empapando bien y procurando hacerse con el toro, que está hecho un solemne buey. La faena es inteligente y es aplaudida de veras. Sigue entre los pitones. El toro es burriciego. Da Gaona un pinchazo en lo duro, entrando de largo. Media estocada alta con algo de travesía. Descabella á pulso. Muchas palmas.

CUARTO

«Malgenio», retinto oscuro. Al arrastrar el

toro anterior es silbado. Malla da ocho verónicas, estridando y mandando bien en cuatro de ellas. Palmas.

Entre un gran lío picanderil toma el toro cuatro puyazos, habiendo muy poco que aportar en quites, y sin muerte de ningún caballo. Angelillo y Ahijao parean pronto y aceptablemente.

Malla da un pase aquí y otro allá, porque el buey corretea sin descanso y no quiere ver la muleta ni á tiros. Sobre las tablas atiza una muy baja, con vómito.

QUINTO

«Pandereto», retinto, salpicado. Gaona torea superiormente por verónicas y gaoneras, escuchando muchas palmas.

El toro apenas cumple en varas. Hay una baja en caballerizas.

Gaona banderillea al son de la música, prendiendo dos pares superiores de frente y uno trasero. Pide permiso para poner dos más, y deja uno en suerte natural y otro de dentro afuera, de frente, colosal. Ovación.

Gaona hace una faena de cerca y tranquila, dando magníficos y artísticos pases altos, ayudados, de rodillas, etc., toda la flor de lo artístico y lo valiente, todo á dos dedos de los pitones. Un pinchazo superior en lo duro, otro pinchazo, entrando como los clásicos; un volapié magno; se arroja y coge al toro del pitón, saca el estoque con la mano, y cae el bicho. Ovación y oreja.

SEXTO

«Señorito», retinto claro. Malla da tres recortes ceñidos capote al brazo, y después tres verónicas buenas. Palmas.

Con codicia toma el toro cinco puyazos y proporciona tres tumbos. Malla y Gaona se lucen y adornan en quites. Malla cambia un par superiormente y después pone otro regular al cuarto.

Ahijao termina el tercio con otro par.

Malla da tres pases de rodillas, uno alto y otro de molinete.

Continúa valiente, intercaldando naturales y altos muy buenos. Cita á recibir y, esperando quieto, da una estocada superior, de la que rueda el toro sin puntilla. Ovación, oreja y salida en hombros.

La corrida ha satisfecho por el trabajo de los matadores, que han tenido buena voluntad; pero hasta los dos últimos toros resultó aburrida.

</

LOS TEATROS

Princesa.—El próximo miércoles, a las diez de la noche, se estrenará en este teatro la adaptación escénica en tres actos de la novela del insigne Galileo Marañón, debida a los ilustres autores D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, con el siguiente reparto: Mariánola, Srta. Xirgu; Florentina, señora Santalana; Sofía, Srta. Sotillos; Señal, Srta. Mesa; La Maraca, Srta. Rivas; La Pájara, Srta. Vita Giral; Teodoro Gólfín, señor Fuentes; Pablo, Sr. Riquelme; Ceipín, señora Álvarez; Don Francisco Pongulias, señor Barrayosa; Sinfonista Centeno, Sr. Tancio; Tancio, Sr. Fuga.

Se estrenarán tres decoraciones: dos del tabuladísimo escenógrafo catalán Sr. Vélumara, y otra de los Sres. Brunet y Pous. El jueves, en función de noche, se dará la segunda representación.

Comedia.—Hoy lunes, a las seis y cuarto de la tarde, y a las diez y cuarto de la noche, el hermoso drama de Guimerá, traducido al castellano por D. José Echegaray y Eizaguirre, uno de los más colosales triunfos del gran trágico Enrique Borrás.

El martes, a las seis y cuarto de la tarde, última representación de Tierra baja; a las diez de la noche, estreno de Los semidiosos, interpretando Borrás el papel de protagonista, estrenado por él en el teatro Español, y del que hizo una verdadera creación.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.)—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.—Hoy, los últimos inmensos Aventuras de Lucille Love, la hija del circo, primero y segundo episodios, titulados La garrá del leopardo y Herencia fatal, las más emocionantes y sugestivas aventuras, que, como exclusiva, sólo se proyectan en este teatro y Cinema X y Tríplice de dos almas (cuatro partes), creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades, y exclusiva de esta Empresa, y El poeta y su amante, la más divertida y graciosa, del célebre actor cómico M. Levesque.

El miércoles (noche), Historia de aparecidos (dos partes). El jueves (selección), Mademoiselle Cielón (cuatro partes), divertidísimo vodevil, más de cuarenta elegantísimas toilettes (exclusiva y única de esta Empresa).

MONUMENTO A LA PARDO BAZAN

CORUNA. (Domingo, tarde.) La inauguración del monumento a doña Emilia Pardo Bazán ha sido brillantísima, viéndose también favorecida por la esplendidez del tiempo.

A la hora designada se organizó en el Ayuntamiento la procesión cívica. Abrieron marcha batidores de la Guardia Civil y figuraban en la comitiva los exploradores, las corporaciones y entidades, comisionados de las Diputaciones provinciales y de muchos Ayuntamientos de Galicia, varias músicas y numerosas señoras.

Presidían: el capitán general, en representación del Rey; el gobernador civil, en la del Gobierno; el diputado a Cortes Sr. Ozores, senador Sr. Linares Rivas, marqués de Figueroa y D. Jaime Quiroga, vistiendo el uniforme de húsares.

La comitiva recorrió las calles, que estaban engalanadas, hasta los jardines de Méndez Núñez.

Se celebró una artística tribuna doña Carmen Quiroga, hija de la condesa de Pardo Bazán, y las autoridades.

Seguidamente las músicas y los coros formados por los niños de las escuelas entonaron el Himno a Galicia, y doña Carmen Quiroga descubrió el monumento.

El público prorrumió en vivas y aplausos, resultando el acto emocionante.

El periodista de Lugo Amor Melán ofreció el monumento en nombre de sus paisanos aquí residentes, iniciadores del homenaje a la eximia escritora gallega.

Agradeció el ofrecimiento, en un discurso elocuente, el alcalde accidental, señor Abad Conde, y D. Jaime Quiroga expresó su gratitud en nombre de la familia.

Todos los oradores fueron ovacionados. El acto terminó con vítores y aplausos. Ahora se celebra un banquete popular de 300 comensales, al que asiste la Sra. Pardo Bazán.

El banquete. CORUNA. (Domingo, noche.) El banquete celebrado en honor de la eximia escritora condesa de Pardo Bazán ha tenido un éxito brillantísimo.

A la hora de los brindis el alcalde accidental pronunció un elocuente discurso, que fue ovacionado.

También habló con gran elocuencia el presidente de la Diputación de Lugo. La ilustre escritora, muy emocionada, pronunció luego hermosas palabras de gratitud por el homenaje de que era objeto, diciendo que la estimulaba para seguir trabajando con el pensamiento en Galicia, especialmente en Coruña, que es su cuna.

Delirantes ovaciones acogieron estas palabras de la agasajada, que fue despedida con vítores y aplausos. Al banquete concurren muchas y distinguidas damas. Coronas. Se han recibido numerosas coronas, que fueron colocadas al pie del monumento. Entre ellas figuran sendas coronas enviadas por el Ateneo y el Centro Gallego de Madrid, La Ilustración Artística y el Centro Español de Oporto. También se ha recibido una artística placa de bronce, dedicada por los gallegos de Buenos Aires.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

DE LA GUARDIA CIVIL

Vista de la causa contra el asesino del teniente Marcó.

Informa el fiscal.

Un buen rato, porque aprendí mucho y porque llegó a cautivar me con su oratoria sencilla y familiar, me hizo pasar el digno y sabio fiscal de la Audiencia de Málaga, señor Santugini, en las tardes de los días 3 y 4, oyéndole el profundo y bien acabado informe a que estaba obligado como representante de la ley.

Sabia, y la Guardia Civil jamás debe olvidarlo, que dándole, y muy justificadamente, el Sr. Santugini una importancia extraordinaria a tal proceso, de cuyo fallo definitivo entendía el jurado, anticipó su regreso a la bonitísima ciudad mediterránea, para encargarse él, la más alta representación fiscal de la Audiencia, de acusar al asesino de quien, caballeroso por demás y por demás cumplidor de sus deberes para con la sociedad, regó con su sangre noble la plaza del pueblo de Cuevas Bajas y fue a morir en los brazos de su madre, horriblemente desfigurado por el dolor de las cinco puñaladas y porque una de las cuchilladas, dada con intención de degollar, cogió la comisura labial, abriendo una herida enorme que llegaba hasta la parte superior del maxilar.

Aun cuando siempre en mis informes he empezado por decir la verdad de lo ocurrido, según mi real saber y entender—extracto fidelísimo de lo que vi al Sr. Santugini—, hoy voy a quebrantar mi costumbre porque no es sencillo el problema que se nos encomienda, sino arduo y escabroso.

De un lado, debéis ver, señores jurados, que hemos de juzgar al que está sentado en el banquillo y que tiene derecho a ser defendido, no insistiendo sobre este particular, porque ha tenido la suerte de elegir a un defensor hábil y de talento que agotará todos los recursos imaginables en su defensa.

De otro, tenemos a un Cuerpo digno del respeto y de la admiración; al benemérito Instituto de la Guardia Civil. Desde el año 1844, en que se creó, la criminalidad si no se ha extinguido totalmente, bosa imposible por desgracia, ha disminuido de un modo que asombra. Ese Cuerpo, en recuerdo de aquel compañero asesinado, encomienda a otro letrado, hérra del Foro, la dirección de este proceso y por él piden justicia, no venganza.

Ese Cuerpo benemérito, señores jurados, sólo desea que os fijéis en el delito, lo depuréis bien y dictéis un veredicto justo. Yo sólo puedo decir que en el artículo 1.º de su cartilla se dice que el guardia civil debe ser un dechado de moralidad y que no cabe comentario que exprese mejor la alta misión que le está confiada.

También está aquí entre nosotros y representada en nuestros corazones, la pobre madre del teniente Marcó, una digna dama que viste las tocas del luto y que tiene a su esposo muerto en un manicomio.

Y también al guardia civil, no como militar, ni como simple ciudadano, sino como representante de la autoridad, ya que esa los guardias civiles los ejes y el sostén de la sociedad. Cuando un delito se realiza porque el que está investido de autoridad lleva a cabo un acto ofensivo para el criminal, hay que repudiarlo doblemente, porque si esto se tolerara, la vida de la sociedad sería imposible. Yo llamo la atención sobre este punto, porque el muerto, D. Juan Marco Medina, era una autoridad, aun vestido de paisano, como estaba en el acto de ser agredido y asesinado.

No es posible, lector, que yo en un artículo pueda condensar cuanto dijo ese fiscal modelo. Lo intentaré. Y perdona, Sr. Santugini, que robe brillantes a sus párrafos elocuentísimos e impresionantes.

Del proceso, tan claro lo expuso, que fue una disertación. Al asesino, estudiando y deduciendo hechos y declaraciones, nos lo presentó como hombre irascible, pendenciero, como uno de esos seres que cuando se les molesta, acomete fieramente hasta a su misma familia, y de ahí el temor de los padres y el que apañábase a su hermano. El asesino mató al teniente porque, antes y ahora, odiaba instintivamente a la Guardia Civil que sólo debe ser temible para los malhechores; por eso se levantó lleno de ira contra el sargento, sin causa que lo justificase, cuando declaró aquí; porque odia todo lo que sea o se refiera a la Guardia Civil que no debe ser temida más que por los criminales.

Paseal dijo que el hombre tiene algo de ángel y algo de bestia. A veces, pues, hay que tratarlo como ángel y otras buscar en él sensaciones, para que venga una reacción favorable.

A petición de sus padres y hermano, y principalmente debido a que éste, unas noches anterior al asesinato, se presentó en el cuartel de la benemérita denunciando que su hermano, el Cabreño, quería pegarle y que tenía miedo no fuese a apuñalarlo nuevamente, llamó al cuartel el digno oficial Sr. Marcó al procesado. No se sabe lo que pasó allí. Porque hasta el mismo asesino, que en su primera declaración habló de bofetadas, en la segunda nada dice, y aquí, ante vosotros, ha referido una novela. Nadie hay que afirme maltrato ni de palabra, ni de obra. Al contrario. Y habéis oído a varios testigos que el Sr. Marcó Medina era un hombre bueno que aprovechaba las noches para enseñar y educar gratuitamente a los mozos que habían de ser llamados a filas, y a los pobres.

El padre y el hermano del reo, que si algo en desdoro podían haber dicho, no han querido declarar ante vosotros, señores jurados. Y así sigue acumulando datos e ilustrándonos, oyéndole los jurados con la boca abierta, consiguiendo repetidamente murmullos de aprobación.

En ningún caso de cuantos acuse de asesinato lo he hecho con la convicción de ahora, porque es éste modelo de claridad y no hay duda de que el procesado es un asesino que mata sin causa justificada, ya que entre el

procesado y el interfecto no había ni resentimiento amoroso, ni disgustos de jóvenes, ni nada, sino la enérgica reprensión de un agente de la autoridad a uno que delinquirá y no se enmienda y hace gala de sus instintos perversos.

La cartilla del Cuerpo benemérito dice en uno de sus artículos que el guardia será prudente, sin debilidad. Pero es de gran resonancia hablar en estos estrados de palos y martirios, propinados por la Guardia Civil. A mí se me han imputado hechos que repugnan con mi conciencia, y soy, por lo tanto, incapaz de acometer. Siendo yo juez instructor en un pueblo, un marido discutí con su esposa, el cogió acaloradamente por el cuello, y cuando quiso dárse cuenta se encontró con que la había estrangulado. Conoció la idea de ocultar su crimen, y cogiendo una soga, la ató al cuello de la víctima, y colgándola de un árbol. Al primer campesino que pasó, llamóle, compungido, diciéndole que su mujer se le había ahorcado. Avisaron al juez municipal, que, sin duda, para no molestarme, nada me advirtió de lo que yo había hecho; pero la diligencia de autopsia vino a destruir toda la ilusión del parricidio, pues los médicos afirmaron que aquella mujer había sido estrangulada.

Detuvieron al esposo y me lo presentaron de golpe y porrazo, y yo no sabía qué hacer, porque carecía de pruebas, pues sólo contaba con la contradicción entre lo manifestado por el detenido y la diligencia de autopsia.

Pero quiso la Providencia que aquella noche se desencadenase una espantosa tormenta, que parecía iba a acabar con el pueblo. El detenido, que ocupaba un calabozo y estaba bien tratado, llamó al director de la prisión, diciéndole que tenía necesidad de hablar conmigo, y yo me levanté de madrugada y fui, y aquel hombre c por b, sin la menor presión, me contó todo lo que había pasado.

Figuroos cuál sería mi asombro, cuando me enteré que en la Audiencia se dijo que el juez, que era yo, se había presentado con la Guardia Civil una madrugada en la cárcel y por medio de una gran paliza se consiguió que el criminal declarase.

Así, pues, es éste de los martirios de la benemérita un tópico de que ya se ha abusado mucho por los criminales.

Yo tengo el deber de sostener la teoría legal y el de ser sincero, y por eso pregunto: ¿Es que no pega más que la Guardia Civil? El Sr. Santugini hace un brillante párrafo, demostrando que hasta los padres pegan a los hijos, que son pedazos de su carne. Ocupé después de los artículos del Código que se ocupan de la patria potestad, diciendo que están exceptuados de la penalidad los padres que excediéndose en la corrección de sus hijos les producen lesiones.

Hace otras consideraciones muy atinadas para venir a demostrar que una corrección severa puede ser causa que evite males mayores.

Terminado el relato de los hechos, pasa a determinar la responsabilidad de derecho, pues los hechos integran un delito de asesinato y atentado a agente de la autoridad.

Después de dar lectura al art. 418 del Código penal, explica la alevosía.

Vosotros sabéis, señores jurados, lo que es el asesinato, y sobre vuestras cabezas y por vuestras conciencias, sin saber leyes, pasa en estos momentos la idea de que se trata de un asesinato, porque sabéis distinguir muy bien al asesino del homicida. Recordad que desde niños oímos todos una palabra, que en casos criminales, nos hacen separar unos delitos de otros. Me refiero a la palabra «traición», que es la que cualifica el asesinato y las peores acciones, que cuando se hace algo a traición se falta a los sentimientos propios del ser bien nacido. La traición es la nota más dilatante, más grave y más inhumana con que puede señalarse a una persona. Ya en las «Paridas» estaba definida, diciendo: «Traición, tanto quiere decir como traer a un hombre con semejanza del bien al mal».

Es decir, el engaño, la villanía, el reptil que suavemente se desliza hasta infiltrar el veneno en su víctima y huir después sin peligro. Este es el asesino, y así quitó la vida al desdichado D. Juan Marcos.

Explica después con concisión y claridad que hubo engaño en la forma de la agresión, inesperada, porque el hombre que va por la calle, no puede pensar que ha de encontrarse con la faca que alevosamente le acecha para matarle.

Define a continuación la alevosía, y tras atinadísimas consideraciones para venir a demostrar que todo el pensamiento de Cubo Chico sólo respondía a un fin, el de matar, y con seguridades, dice: Yo entiendo, señores jurados, que éste es un caso típico de asesinato y alevosía.

Pasa después a relatar el segundo de los delitos, que es el de atentado, y comienza preguntando:

¿Era D. Juan Marcos Medina agente de la autoridad el día que se desarrollaron los hechos? Si era agente encargado de velar por el orden público, que se mantiene cuando la humanidad realiza su misión sin ser interrumpida.

¿A quién incumbe, señores jurados, velar por el cumplimiento del orden público? No quiero decirlo. Ahí está el art. 1.º del reglamento de la Guardia Civil, que dice: «Los funcionarios de la Guardia Civil han de cuidar primero, de la conservación del orden público; segundo, de la protección de las propiedades y de las personas, y tercero, del auxilio que reclame la ejecución de los hechos».

Hoy mismo acbe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

El guardia civil es, pues, un funcionario del Estado, y por lo tanto, un funcionario público.

Hay una familia en la que existe un miembro que la perturba, hiere a su hermano, y no pueden tener tranquilidad. Los padres y aun el hermano, buscan al Sr. Marcos Medina, y éste, como era un agente de la autoridad y tenía por misión la protección de las

personas, no podía hacer oídos de mercader a estas quejas; interviene para corregir al que así perturba el sosiego, y esta intervención le cuesta la vida.

Sostiene que aunque el Sr. Marcos vestía de paisano, era agente, y por un acto realizado en el cumplimiento de su deber fue agredido, cuando su intervención ya había realizado a petición de la familia.

Yo entiendo, señores, que si el delito de asesinato está claro, más claro aun está el de atentado.

Se detiene, para evitar confusiones, a explicar por qué ha intervenido en este proceso la jurisdicción ordinaria, que ha sido, no porque no se tratase de un atentado, sino porque el Código militar dispone que cuando el delito se realice sin estar vestido de uniforme el agredido, sea la jurisdicción civil la que intervenga.

Esto, lo repito, no quita el carácter de agente al Sr. Marcos. El caso es exactamente igual. Si la víctima no tiene aquel carácter, el delito, no se hubiese consumado.

Hace algunas consideraciones para probar que aun en el supuesto de que el teniente abofetease al procesado, existía el delito de atentado.

La otra circunstancia que concurre, la de reincidencia, está clara, porque en los autos obra la prueba.

Aprécia, además, la agravante de nocturnidad, por entender que la noche le dió facilidades para la perpetración del delito, y se funda en que de todos los que presenciaron la agresión, sólo el dueño y camarero del café y el Sr. Marcos vieron y reconocieron al criminal, el Cabreño.

Dice que espera mucho de la habilidad de la acusación para probar la otra agravante de premeditación.

Ocupase después de las conclusiones de la defensa para rebatirlas.

La defensa niega el asesinato y el atentado, y sólo aprécia un delito de homicidio. Aprécia las atenuantes de embriaguez y la de arrebato y obcecación.

Como no se ha demostrado, añade, que el Sr. Marcos se excediese en el cumplimiento de su misión, no puede admitirse ninguna de estas circunstancias.

No creo necesario hacer exhortaciones al jurado. La verdad flota sobre vosotros y se ha apoderado de vuestras inteligencias y de vuestros corazones. Un requerido me asalta en estos momentos, el de D. Juan Marcos Medina, un perfecto caballero, honra del Cuerpo, que no era un vividor, ni un indolente. ¿Por qué D. Juan Marcos se mezclaba en estos asuntos? Porque su deber le obligaba a intervenir, convirtiendo al hijo discolito en obediente. Yo sé que, desgraciadamente, vistiese el Sr. Marcos de paisano, porque de lo contrario hubiese intervenido esa jurisdicción. Pero confío en que vosotros sabréis cumplir con vuestro deber. No hace mucho tiempo, un torzón en el cumplimiento de su deber, fue averiado por las turbas cuando trataba de calmarlas. Por la naturaleza del delito intervino la jurisdicción militar, y aquellos hombres cumplieron con su deber castigando duramente a los asesinos. Ahora existirá la reciprocidad. Así lo espero.

Lector: Muchos de los párrafos precedentes están tomados íntegramente de La Unión Mercantil, sensato y bien informado periódico malagueño.

Al César, lo que es del César...

LADERA

Raid de hidroaviones

Llegada a Alcañete.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) A las ocho y treinta llegaron los hidroaviones españoles números 5 y 3, tripulados por don Fernando Navarro, teniente de navío, y don Roberto Weite, teniente de Caballería.

A las ocho y treinta y cinco llegó el hidroavión número 1, pilotado por el capitán de Infantería D. José Valencia, jefe del aeródromo de Valencia.

Los primeros descendieron frente a la playa de Postiguet; el último aparato descendió dentro del puerto.

Los hidroaviones son del sistema Courti. Salieron de Alcañetes a las ocho de la mañana en viaje de prácticas.

En el trayecto no han tenido ninguna avería. Antes de descender evolucionaron admirablemente. El motor del aparato en que iba el capitán Valencia rató un poco antes de llegar a Tortevieja.

A las nueve y cincuenta fondó el torpedero número 8, que escoltaba a la escuadrilla aérea.

También llegó un automóvil procedente del aeródromo de Alcañetes, con personal de mecánicos, en previsión de que hubiesen ocurrido averías.

Los aviadores complimentaron a las autoridades. En la tarde de hoy emprenderán el viaje de regreso.

DESENGANESE USTED

Si quiere nianeca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Monterá, 12, «La India». Fabrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada. Elaboración especial en desnatadoras, mantecueras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantecquilla que le ofrecemos. Hoy mismo acbe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.400. Madrid.

PÁGINA SEXTA

Toma nueve varas, por siete tumbo y dos jacos muertos. Los palilleros, regular. Boli lo hace mal pasando y regular hiriendo; recibe un aviso y una silba del público. El toro es ovacionado en el arrastre.

TERCERO Toma cinco varas y tumba otras tantas veces. Rivera sobresale con los palos. Herrerin muletea ineficaz, ignorante; da cuatro pinchazos y media buena y tres intentos de descabello que le valen una silba.

CUARTO Toma seis varas sin perances. En quites se lucen los matadores, que son ovacionados y musicados. Popin oye una ovación pareando. Dominguez muletea por bajo y deja un pinchazo y una estocada delantera. Ovación. El toro es aplaudido en el arrastre.

QUINTO Toma seis varas por cuatro tumbos y tres jacos fenecidos. Boli y Herrerin parean bien. Boli muletea torpón y deja media atravesada y una buena.

SEXTO Aguantar seis varas por tres tumbos y un noble bruto para el arrastre. Los palilleros, bien. Herrerin muletea movido y deja dos pinchazos y media caída. Un intento de descabello remata la faena.

En Almería

ALMERIA. (Domingo, noche.) El ganado de Pelayo, bueno. En la plaza, un lleno. Adolfo Guerra despachó al primero con una buena; en el segundo estuvo superior en banderillas y colosal matando. Cortó la oreja. El tercero lo mató con una superior. El cuarto lo mató el debutante Ascensio, que fue sacado en hombros.

En Avila

AVILA. (Domingo, noche.) En este momento termina la corrida de novillos, que ha sido un verdadero desastre. En la plaza hubo un llenazo. El ganado de la lina de Monje, grande y difícil.

Los matadores, Antonio Márquez, Manuel Molina (Lagartijo) y Juan Rodas, valientes, pero demostrando desconocimiento absoluto. Resultó la lidia accidentadísima. Al tercer novillo cogió miedo Rodas, siendo echado al corral. El presidente ha impuesto mil pesetas de multa a la Empresa. El sexto novillo no pudo lidiarse porque anocheó.

En Olot

OLOT. (Domingo, noche.) Los novillos de Santos, buenísimos. Rodalito, superior en los tres, siendo ovacionadísimo. Forgas y Basols, superiores en sus becerros.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) De los novillos de Nandin, tres han resultado buenos, dos regulares y uno fue fogueado. Cogida de Toboso.

Toboso muleteó laboriosamente a su primero, que se defendió mucho, y lo mató de media delantera, siendo volteado y resultando con una herida en el muslo derecho. Al marchar a la enfermería se le tributó una ovación. Amado estuvo deficiente con el capote; al segundo lo mató de una estocada contraria y un gran volapié; en el cuarto toro estuvo valiente y mató de media delantera y un pinchazo hondo; en el quinto hizo una faena vulgar y dió media en lo alto, siendo revolcado. Vaquerito de Valencia mató al tercero de una estocada trasera y caída, después de una faena adornadilla; en el último, también estuvo bien; fue sacado en hombros.

FERIAS Y FIESTAS

EN AVILA

Fiestas de Santa Teresa. AVILA. (Domingo, tarde.) Han comenzado los festejos en honor de Santa Teresa de Jesús, Patrona de esta ciudad.

Por la mañana, una banda de música, los gigantes y cabezudos y las gaitas del país recorrieron las calles. A las diez se celebró en la catedral solemne función religiosa. Han asistido las autoridades y representaciones de los elementos civil y militar. Ofició el obispo de Segovia, y predicó, elocuentemente, el canónigo D. Baldomero Torres. El templo estaba concurrencísimo.

Después se organizó la procesión general, en la que figuraban Hermandades y Cofradías, y representaciones eclesidásticas y civiles. Presidieron los obispos de Astorga, auxiliar de Valladolid, Zamora y Ciudad Rodrigo, que, accediendo a los deseos del obispo de Avila, se quedaron aquí con este objeto, después de las conferencias de la provincia eclesidástica celebradas días pasados.

Coraban la comitiva religiosa el Ayuntamiento en Corporación, con la bandera de los voluntarios de Avila en la guerra de la Independencia, y una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música. La procesión, que ha resultado brillantísima, desfiló por las principales calles, estando las casas artísticamente engalanadas con colgaduras.

Treinta años enfermo

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden a ensayar el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Los franceses entran en Saily. PARIS, 16. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme hemos penetrado ayer tarde en el pueblo de Saily-Saillisset y ocupado las casas inmediatas a la carretera de Bapaume hasta la encrucijada central.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Vienna, 16. Al Sur de Hatszeg (Hoetzring), nuestras valientes tropas se mantuvieron en todas sus posiciones, a pesar de los violentos ataques enemigos.

Al Sur y al Este de Brasso (Kronstadt) no ha variado la situación.

En los pasos fronterizos de Stebenburgen, en los montes Gergyo, rechazamos débiles contingentes enemigos.

Al Este de Berlitala, nuestras tropas avanzaron rápidamente, ganando bastante terreno; hicieron prisioneros a tres oficiales y 343 soldados rusos, y se apoderaron de varias ametralladoras.

Un batallón alemán recobró la altura de Smotraz.

Al Sudeste de Pantyroassels rechazamos un fuerte ataque de los rusos.

En Wolhynia, en un extenso frente aumentó de nuevo la actividad del adversario lo.

Cerca de Stelene avanzó la infantería enemiga, protegida por su artillería de grueso calibre; pero fué detenida antes de llegar a nuestras trincheras.

Al Este de Cisirit, en lucha aérea, fué derribado un aeroplano enemigo, tipo Farman.

Teatro Sudeste de operaciones. No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

LA ACTITUD DE GRECIA

Palabras del Rey Constantino. NAUEN, 16. Al Daily Telegraph, de Londres, le comunican de Atenas que varios diplomáticos y otras personalidades aconsejaron al Rey modificar su política, a lo que el Soberano contestó que prefería perder el Trono antes que meter a su país en una aventura.

El dominio de Tatos está fuertemente atrincherado y los accesos a éste severamente vigilados.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses. PARIS, 13. En la noche del sábado, los alemanes contraatacaron violentamente, intentando quitarnos las posiciones por ellos perdidas por la tarde en el Este de Belloy-en-Banterre y en el Nordeste de Ablaincourt.

Se libraron contraataques grand style, lanzándose varias veces al asalto, precedidos de bombardeos muy violentos.

Los primeros asaltos fueron parados en seco por los tiros de contención precisos de nuestros cañones del 75.

El enemigo no pudo ni aun llegar a nuestras líneas, retrocediendo en desorden hacia sus trincheras de partida; por luego rebobó su encarrizamiento y, a costa de los mayores sacrificios, después de algunas olas de asalto, lograron abordar nuestras nuevas posiciones; mas después de un sangriento cuerpo a cuerpo, nuestra infantería los echó de allí pronto, y en cuanto llegó el alba y cesó la acción quedamos nuevamente dueños de la totalidad del terreno conquistado algunas horas antes.

El número de prisioneros capturados en el sector se elevaba de 800 a 1.100.

Los alemanes no repitieron más sus intentos durante el día, por estar agotados, y sus esfuerzos encaminados fracasaron, tanto en la defensa como en sus ataques ante el dominio de nuestros jefes y el valor de nuestros soldados.

De este modo se afirma una vez más la superioridad incontestable de nuestras armas de infantería, artillería y aviación, que pro-

ceden en unión estrecha, prestandose ayuda mutua, que hace en extremo temibles sus esfuerzos combinados.

Nuestros infantes dan pruebas de un ardor incansable en los asaltos; nuestros artilleros continúan sin descanso ni desfallecimiento la obra de preparación indispensable, que consiste en nivelar las trincheras y contrabatar las baterías enemigas y, en fin, la aviación no se contenta con servir de exploradora a la artillería, sino que nuestros pilotos se dirigen a Alemania para destruir los arsenales en plena Alemania, y también toman ahora parte eficazísima en los combates, volando muy bajo y ametrallando a los alemanes en sus trincheras.

Además, el comunicado rinde un justo homenaje a la audacia y al valor, diciendo que los aviadores rebasaron todo lo que se podía esperar de ellos.

ALEMANIA POR DENTRO

Muerte de un diputado. NAUEN, 16. Colonia.—Ha fallecido el diputado socialdemócrata del Reichstag, herr Hofrichter.

Muerte del embajador de Suecia. NAUEN, 16. La muerte repentina del embajador sueco en Berlín, conde Taube, es comentada en la Prensa de Berlín, así como en los centros políticos y buena sociedad, con hondo pesar.

El conde Taube se distinguió siempre por su amable mundanidad, prudente tacto y franco espíritu.

Contaba con muchas amistades.

EN EL FOMENTO DE LAS ARTES ANIVERSARIO DE SU FUNDACION

En la Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes se ha celebrado ayer tarde el acto de la apertura de curso y conmemoración del LXIX aniversario de la fundación del Centro.

El local estaba adornado con plantas y flores.

Presidieron el acto el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el presidente del Fomento, conde de Santa Engracia; la Junta directiva y el Claustro de profesores.

El vicedirector de Estudios, D. Enrique G. Gamo, leyó la Memoria del curso anterior, cuyos resultados fueron excelentes.

El director de Estudios, D. Julio Jiménez Royo, leyó un discurso recordando la brillante historia del Fomento.

El conde de Santa Engracia, en breves y elocuentes frases, habló del porvenir de la Sociedad.

El subsecretario de Instrucción pública procedió al reparto de premios, entregando preciosos diplomas a los alumnos que más se distinguieron durante el curso.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que no tenía noticias exactas respecto al regreso del Presidente; pero que creía fuesen ciertos los informes de San Sebastián respecto a demora en el viaje para acompañar a S. M.

Refiriéndose a los mítines y manifestaciones de ayer, declaró lo siguiente: «La primera petición formulada en esos mítines ha sido el abaratamiento de las subsistencias.

En efecto, las subsistencias han subido todas de precio; pero esto ha obedecido a la guerra europea.

Yo he pedido informes a todos los gobernadores del alza que han tenido aquéllas, y por el estado que he formado se deduce que desde el día 4 de agosto de 1904 han subido todas las subsistencias, lo que prueba la influencia de la guerra en dicha elevación de precios.

Si en la mano del Gobierno estuviera el dar por terminada la guerra, ni un minuto retrasaríamos el que concluyese aquélla, para que bajasen las subsistencias.

El Gobierno no tiene descuidado este asunto, y en todos los Consejos se trata de él, y, por lo menos, yo creo que con las medidas adoptadas algo se ha evitado en el sentido de una mayor carestía de todos los artículos.

La segunda conclusión de dichos mítines ha sido lo referente a la crisis obrera.

Sobre esto, el Gobierno está decidido a echar el resto, a fin de que haya obras y tengan ocupación los obreros que carecen de ella, porque esto, no sólo es justo, sino que es preciso, por interés del país, el evitar la emigración.

En esto, como digo a ustedes, se hará todo lo que se pueda.

Todavía no apremia dicha crisis, porque aún no se ha terminado la vendimia.

Además, sufrimos una calamidad de tiempo como no se ha conocido hace muchísimos años, pues si lloviese podrían hacerse en el campo muchos trabajos que están paralizados por la falta de agua.

La crisis obrera habrá que atenderla en la época en que se ha atendido siempre, o sea a fines de noviembre, que es cuando se agudiza.

Para esta época tendremos todo cuanto pue-

da hacerse; pero hay que tener también muy en cuenta la situación del Tesoro.

La tercera conclusión se refiere a la amnistía.

Sobre este punto ya les habló a ustedes el conde de Romanones al terminar el último Consejo.

El Sr. Barroso tenía preparado un trabajo sobre la amnistía o indulto, y al sucederle el Sr. Alvarado, éste ha recibido el encargo de continuar ese trabajo para llevarlo a la práctica por medio de un proyecto o de un decreto.

Nosotros hemos procurado atender a los obreros en todo lo que piden, y celebraremos tener medios y acierto para complacerlos.

Esta tarde iré al Senado para contestar a varias preguntas, entre ellas una del señor marqués de Zafra, y mañana tendré en el Congreso la interpelación del Sr. Albalafull sobre un expediente electoral de Monroy.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

El Sr. Gasset y los obreros. El ministro de Fomento, en su conversación con los periodistas, protestó del concepto que le atribuyó ayer un orador en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo, afirmando que había tildado de vagos a los trabajadores.

El Sr. Gasset no habló nunca en términos semejantes. Lo que dijo, y le importaba hacer constar, es que cuando la crisis del trabajo es muy aguda, los obreros toman el jornal donde pueden y como pueden, y que en los momentos actuales entendía que no estaba aquélla tan agudizada cuando existen obras públicas paralizadas por falta de brazos.

Por lo demás, él desearía que los jornales fueran lo más elevados posible, y constantemente le preocupa la suerte de los trabajadores. Hoy mismo ha proporcionado colocación a cerca de 200 obreros en las obras de la Escuela de Agricultura de la Moncloa, y confía, si los proyectos que tiene presentados a las Cortes llegan a aprobarse, así como el presupuesto extraordinario, que habrá en España más trabajo que trabajadores en el próximo invierno.

Junta de Transportes marítimos. En la sesión que ha celebrado esta tarde la Junta de Transportes marítimos, bajo la presidencia del director general de Comercio, se trataron los siguientes asuntos:

Petición de los criadores de ganado de cerda de Valencia, interesando a la Junta que designe barco para que puedan transportar maíz; de los Sres. Lebon y Compañía, sobre suministro de carbón para las fábricas de gas; de los fabricantes de harinas de Barcelona, Valencia, Calatayud, Bilbao y San Sebastián, sobre concesión de tonelaje de trigo.

También se dió cuenta en la Junta de una comunicación de la Compañía Transatlántica respecto de los barcos que están en condiciones de prestar servicio a la Junta de tonelaje de los mismos, y, por último, varios acuerdos de la Subcomisión y proposiciones de la presidencia.

En efecto, el marqués de Cortina, con objeto de imprimir mayor rapidez en los transportes a flete reducido, propone a la Junta, entre otras cosas, que los navieros acuerden la fijación de un flete mínimo, y que desde 1.º de noviembre próximo cada barco de los designados para esta clase de transporte consigne en las Cajas del Banco de España la cantidad de dos pesetas por tonelada de flete, para evitar que si por cualquier circunstancia o conveniencia no se cumpliera lo estipulado y sufrieran quebranto los altos intereses de la nación, poder con ese fondo pagar el Estado la diferencia de flete.

Intereses del pueblo de Quintana. Una Comisión del pueblo de Quintana (Badajoz), uno de los más importantes de la región extremeña, y que dista cinco kilómetros de la línea férrea, siendo las estaciones más cercanas Castuera ó Campanario, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se haga una estación intermedia, pues el Ayuntamiento ofrece costear la construcción del camino y la mitad de los gastos de la estación.

El Sr. Gasset, convencido de lo justo de la petición, conferenció con el ingeniero señor Peyroncel para ver de satisfacer los deseos expresados.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza. Se accede a lo solicitado por la maestra de San Esteban (Oviedo), doña Julia Cruz Pérez, que pedía ser nombrada, fuera de concurso, para una escuela vacante en esta corte.

Se nombran maestros sustitutos de las escuelas nacionales: de Albolote (Granada), a D. Hilario Serrano; de Salceda de Caselas (Pontevedra), a doña Concepción Requejo; de Brandariz (Pontevedra), a doña Carmen Moure, y de Purchena (Granada), a D. Guillermo Roca.

Institutos. Se nombra, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Agricultura y Técnica agrícola del Instituto de Castellón a D. Darío Monroy.

Escuelas Normales. Nombrando a D. Antonio Quintana Serrano secretario de la Normal de Maestras de Málaga.

Declarando en situación de sustituidos, por imposibilidad de ir, a D. Baldomero Pujol, maestro de San Felid de Codinas (Barcelona), y a D. Manuel Sánchez Becerra, maestro de Arroyo de San Serván (Badajoz).

Libilando, por exceder de la edad reglamentaria, a doña Sofía Salgado, maestra de esta corte.

Liga Marítima Española

La Junta Central de esta Asociación se reunió el día 13 del corriente mes, bajo la presidencia del marqués de Pílares, por delegación del Sr. Sánchez de Toca, y estando presentes ó representados los señores conde de Zubiria, barón de Satriástegui, Noriega, López Doriga, Bonelli, Luanco, Aznar, Torelló, Ibarra, Carranza, Anastasio, Agacino, Barreras Masó, Bosch y Alsina, Andújar y el secretario Sr. Navarrete, adoptó los siguientes acuerdos:

Procurar por cuantos medios están a su alcance que obtenga el éxito que merece el proyecto de ley orgánica militar presentado por el ministro de la Guerra a las Cortes, muy especialmente en sus bases séptima y octava, para que el país cuente con los elementos militares necesarios a su defensa por tierra y por mar, y que se desarrollen todas sus industrias productoras de material de guerra, arraigando en el país dicha fabricación en forma que fomente la industria... el trabajo nacional, hasta lograr que la nación se baste a sí misma para atender a su propia defensa.

Informar ante la Comisión del Congreso de los Diputados encargada de dictaminar sobre los proyectos de ley otorgando protección a la creación de industrias nuevas y ampliación de las existentes, y creación de un Banco Español de Comercio exterior (solicitando la necesaria ampliación de plazo para ello), en el sentido de dar la mayor eficacia a dichos proyectos, conforme con lo que la Liga ha solicitado insistentemente de los Poderes públicos.

Concurrir a la información abierta por la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, sobre autorizar a buques extranjeros para que hagan el cabotaje nacional, manifestando razonadamente su opinión contraria a dicha concesión.

Secundar las gestiones de la Asociación de Constructores Navales para que se consignen en los presupuestos las cantidades necesarias para el abono de las primas a la construcción que otorga la ley de 14 de junio de 1903 y que se estiman imprescindibles é insustituibles por otra protección cualquiera en las actuales circunstancias, si bien pueden ser susceptibles de otra protección complementaria para determinada clase de buques, todo ello con el fin de lograr el aumento más rápido posible de la Marina mercante nacional.

Adoptó, por último, otros acuerdos encaminados a asegurar las consignaciones necesarias en los presupuestos para el buen funcionamiento de los Institutos náuticos; a dar facilidades para el abastecimiento de carbón a los buques pesqueros, la creación de Pósitos para pescadores y otras medidas que tienden a la solución más favorable posible de distintos problemas marítimos de actualidad surgidos de las presentes circunstancias.

También se han reunido las Juntas directivas de la Asociación de Constructores Navales y de la Hullera Nacional y acordado acudir a las informaciones parlamentarias sobre los proyectos de ley antes mencionados.

UNA INICIATIVA DE «LA MONARQUIA» POR DON ANTONIO BARROSO

El director de nuestro querido colega La Monarquía cursó ayer el siguiente telegrama: «Salvador Muñoz Pérez, alcalde Córdoba. Periódico La Monarquía, que tanto cariño profesaba insigne cordobés Antonio Barroso, propone a ese Ayuntamiento se perpetúe memoria erigiendo rápidamente estatua mediante suscripción popular, a la que contribuirá este periódico con 500 pesetas.—Benigno Varela, director de La Monarquía.»

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas se celebró ayer la boda de la bella Srta. Teresa Urbina Roberto con el joven abogado D. Pedro Pablo Ayuso, siendo aparados por la madre de la novia, doña Emilia Roberto, y por D. Luis Domínguez. Actuaron de testigos D. Juan Castro y los hermanos del novio D. Tomás y D. Luis.

Deseamos a los recién casados todo género de dichas y felicidades.

Cuanto más dentíficos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. Frasco, 1,50.

A los tres años de edad ha subido al Cielo la angelical criatura María de los Angeles Fernández Clérigo y López Valderrama, dejando sumidos en gran desconsuelo a sus padres, D. Luis y doña María Luisa.

Tanto a éstos como a sus hermanos y demás familia les deseamos cristiana resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preclados, 25.

MERMELADAS TRIVIJANO, postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierda.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

No pida Vermonth No pida Terino Pida UN CINZANO

Es el mejor de todos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

PUENTE DE VALLECAS. Continúa actuando en el teatro Frutos, con éxito creciente, la notable compañía cómica-dramática que tan acertadamente dirige el distinguido actor Julio del Cerro.

Las obras puestas ayer en escena han sido El octavo no mentir y El loco Dios.

En ambas obras han rayado a gran altura todos los intérpretes, fueron ovacionados, y muy especialmente el Sr. Del Cerro, a quien el público hizo salir varias veces al escenario al final de cada acto, como todas las noches.

Muy bien las señoritas Merino, Mata y Montilla, Señoras Corcueta y Lafuente, y los Sres. Salgado, Mata, Castillo, Cuadrado y Tomé.

Se anuncia que el hermoso drama Don Juan Tenorio será presentado muy en breve, con un nuevo decorado y lujosísimo vestuario.—P.

COMUNICACIONES

Caja Postal de Ahorro. Se ha reunido el Consejo de Administración de la Caja Postal, acordando que las imposiciones mensuales sean de 500 pesetas, pudiendo hacerse la imposición de una sola vez.

Actualmente las imposiciones tenían un límite de 100 pesetas semanales, y con este acuerdo se facilita a los poseedores de libretas de ahorro las operaciones que pudieran hacer durante el mes.

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN CASTELLON DE LA PLANA CASTELLÓN DE LA PLANA. (Domingo, noche.) En el Centro obrero se celebró un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Hablaron varios delegados de Sociedades obreras de esta ciudad y propagandistas de Barcelona.

Se acordó también pedir al Gobierno una amplia amnistía para los procesados por delitos políticos y sociales y que promueva la construcción de obras.

Hubo escasa concurrencia.

EN BILBAO BILBAO. (Domingo, noche.) Con gran concurrencia se ha celebrado el mitin anunciado.

Entre otros hablaron Virginia González y Sagasti, pronunciando frases energéticas.

Presidió el acto Miguel Lafuente.

Al final se organizó una manifestación, que recorrió las calles principales, entregando después a las autoridades las conclusiones convenidas.

EN SEVILLA SEVILLA. (Domingo, noche.) Celebrado mitin obrero por subsistencias, amnistía y contra crisis trabajo; enorme concurrencia, hablando Ramírez, presidente; Sánchez Riosa, sindicalista; Martínez Barrio, ex concejal republicano; Guichot, catedrático y ex concejal; Andrés Sabarrit, delegado Unión general de Madrid; aplaudidísimos; demandaron energéticas soluciones Gobierno.

EN OVIEDO OVIEDO. (Domingo, noche.) En el Centro de las Sociedades obreras se ha celebrado un mitin para recabar el abaratamiento de las subsistencias, que se fomenten obras y se favorezca a las clases trabajadoras, solicitando también una amnistía general para los delitos políticos y sociales.

La concurrencia ha sido escasa.

En todos los pueblos de la provincia en que existen Sociedades obreras se han celebrado mítines con idéntico fin.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

PURGANTE

Proprietarios: Viuda é hijos de J. R. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID

